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Manjšine v Evropskem svetu
Veliki zbor za Listino manjšinskih jezikov v Strasbourgu

Raznoiikost narodnostnega vprašanja, težavni poiožaj narodnih 
skupnosti, skrb za njihov obstoj in razvoj, možnosti izboijšanja nji­
hovih živijenjskih pogjev v evropskem prostoru — ta probiematika je 
biia v ospredju razprav za „Listino evropskih regionainih in manjšin­
skih jezikov" na sedežu Evropskega sveta v StraBbourgu. Zasedanje, 

ga je skiicaia Staina konferenca iokainih in regionainih obtasti v 
Evropi, je biio največje srečanje zastopnikov manjšin in strokovnja­
kov za manjšinsko vprašanje v zadnjih ietih.

Se naprej negotovost za žičarje
v Borovljah

Evropski svet oz. njegova stalna 
konferenca že nekaj časa spremlja 
Preporod narodnih skupnosti v Ev­
ropi in pripravlja Listino evropskih 
regionalnih in manjšinskih jezikov, 
izdelavi te charte je bilo namenje­
no javno slišanje v torek in sredo 
tega tedna v StraBbourgu, kjer se 
is s kratkimi poročili o položaju 
manjšin in s predlogi za Listino 
oglasilo okoli 90 poročevalcev in 
diskutantov. Govorili so o treh te­
matskih sklopih: o vzgoji in izobra­
ževanju, o sredstvih javnega obve­
ščanja in kulturnih ustanovah ter 
° stikih z oblastmi in udeležbi 
manjšin v javnem življenju. K vsem 
vprašanjem so se oglasili tudi za­
stopniki koroških Slovencev in na­
kazali nerešena narodnostna vpra­
šanja na Koroškem.

Položaj narodnih skupnosti v 
nobeni evropski državi ni urejen 
do take mere, da se življenjski po- 
9°ji pripadnikov manjšin ne bi 
mogli izboljšati. Do ugotovitve, da 
ts manjšinsko vprašanje rešeno 
al' da je odprto le še to ali ono 
malenkostno vprašanje, prihajajo 
e redki zastopniki oblasti, ki želi- 
o zastoj v razvoju družbenega živ- 
lenja tako manjšine kot večine, 
aajpogosteje pač zaradi tega, da 

' ohranili svoj lastni visoki druž- 
srti položaj in življenjski stand­

ard.

V narodnostnem vprašanju slej 
° Prej močno prevladuje šolsko 

vprašanje. Šele kolikor toliko ure- 
ieri manjšinski šolski sistem bi za­
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gotavljal obstoj in razvoj manjšin, 
seveda šele ob primernem pozitiv­
nem razpoloženju večinske družbe 
do narodnih skupnosti. Ravno pri 
vzgoji in izobraževanju pripadni­
kov narodnih skupnosti pa cen­
tralne in regionalne oblasti, ki so 
praviloma v rokah večine, največ 
grešijo.

Zavest o lastnem položaju je 
med evropskimi manjšinami zelo 
različna, opaziti je tudi še razlike 
med starimi in mlajšimi manjšin- 
ci. Toda le malokdo vidi v narod­
nostnem vprašanju le še jezikov­
no in kulturno vprašanje. Velika 
večina se zaveda političnih raz­
sežnosti manjšinskih vprašanj in 
zahteva njihovo rešitev v tem smis­
lu, da naj manjšine odločajo samo­
stojno in po svojih predstavah o 
vprašanjih lastnega obstoja in raz­
voja.

Izrečena pa nam je bila ponovna 
odločna solidarnost s strani avstrij­
skega demokratičnega tabora. Pred­
vsem je tukaj treba Izpostaviti za­
stopnika ..Dokumentacijskega arhiva 
avstrijskega odpora", dr. Herberta 
Exenbsrgerja, ki je z vso odločnostjo 
zavrnil današnje in včerajšnje na­
sprotnike koroških Slovencev. Ko je 
govoril o samostojnem avstrijskem 
prispevku k osvoboditvi izpod dik­
tature nacifašizma, je predvsem po­
udaril važen delež koroških Sloven­
cev. Dobesedno je rekel: „S svojim 
oboroženim bojem proti nactifašizmu 
v tej deželi so Slovenci prispevali 
najučinkovitejši odpor sploh proti 
zatiranju in barbarstvu." Posebno pa 
je zavrnil tiste, ki koroškim Sloven­
cem očitajo, da so se borili za sociali­
stično Slovenijo. „V tem ne vidim 
ničesar negativnega kajti iz različnih 
zatiralskih ukrepov nacistov vemo, 
da so se koroški Slovenci morali bo­
riti za svoj narodnostni obstoj, na 
področju, v Evropi, katere meje je 
hitlerjeva Nemčija popolnoma spre­
menila." Poleg tega, je dejal Exen- 
berger, se je tedaj marsikateri ude­
leženec upora boril za drugačne cilje 
kot za demokratično Avstrijo. „Toda 
... odiočilno je po hašem mnenju, 
da so svoj boj usmerili proti naci- 
fašizmu. S tem so prispevali svoj 
delež za osvoboditev Avstrije, za 
vzpostavitev demokratične republike 
Avstrije, v nasprotju z nosilci „NS- 
Blutordnov" (Rteinhold Huber), ki 
jih danes odlikujejo na Koroškem."

Zastopnik ..Dokumentacijskega ar­
hiva" pa ni imel samo jasne besede 
v podporo bivših borcev proti fašiz­
mu, poudarlil jie tudi potrebo po tre­
nutni solidarnosti z našim bojem, ko 
smo izpostavljeni spet frontalnemu 
napadu na naše legitimne pravice, 
predvsem s strani KHD-ja in koro­
ške FPO!

Vmesni aplavz polne dvorane je

Položaj žičarjev v Borovljah je 
trenutno še nespremenjen. Vendar 
je še popolnoma nejasno kako 
dolgo bodo še izdelovali žico. V 
treh izmenah hodijo dan za dnem 
na delo k strojem, od katerih so 
nekatere postavili šele v zadnjih 
tednih in mesecih. Tudi dela je 
dovolj, celo še več kot pred leti, 
kot vedo povedati tisti, ki že tretje 
desetletje delajo v podjetju.

Čeprav se delo odvija kot po 
navadi (razen pri tistih, ki jim je 
požar uničil stroje), se zdi delav­
cem položaj precej resen. Od kar 
so pred kratkim napovedali mož­
nost premestitve proizvodnje v šta­
jerski Bruck ob Muri, nobeden od 
direktorjev ali deželnih politikov ni 
mogel popolnoma pomiriti delav­
cev, čeprav so se že skoraj nava­
dili negotovosti, saj že vsa zadnja 
leta živijo z neprestanimi spremem­
bami v podjetju. (Pred dvema le­
toma so se ločili od valjarne, bila 
je zastarela. Na novo so začeli z 
izdelavo orodja in filmskih kamer, 
vendar se oboje ne prodaja preveč 
dobro.)

Direktor boroveljske ..Austria 
Draht GesmbH" dr. Jietfried Bal-

pokazal s kakšnim veseljem in z 
navdušenjem so te besede podpore 
sprejeli ljudje.

Slavnostni govornik dr. Marjan 
Sturm je orisal pomen in razvoj obo­
roženega odpora koroških Slovencev 
in dejal: ..Potrebno je, da si pred- 
očimo tisti zgodovinski razvoj, ki je 
bistveno prispeval k 8. maju 1945 
in 15. maju 1955, kajti asimilacija

zer, ki uraduje na Štajerskem, je 
te dni po časopisju zagotovil, da 
bodo že začetek leta 1986 začeli 
z izdelovanjem delov za Dieslove 
motorje (turbo-lader). Vendar tudi 
ta nova proizvodnja ne bo mogla 
rešiti vseh 370 delovnih mest v Ži­
čami, saj bi zagotovila največ 100 
delovnih mest. Za ta delovna me­
sta pa bi v prvi vrsti prišli v po­
štev predvsem strokovno izobra­
ženi delavci in nastavljenci. Tako 
bi le maloštevilnim žičarjem ohra­
nili delo, saj večina niso strokov­
ni delavci, vrhu tega pa je večina 
starejšega letnika in se bi le po­
časi navadili na novo delo. V ce­
loti gledano torej tudi ta nova pro­
dukcija ne bi mogla rešiti boro­
veljskega podjetja.

Tudi vesti, da bodo nehali sub­
vencionirati izdelovanje Žiče so 
alarmni znak. Kot neresne pa so 
se izkazale govorice, da se naj bi 
vozili borovelski delavci v Bruck- 
Mur. 2e združitev boroveljske ži- 
čarne z dvema drugima podjetje­
ma (Bruck in St. Agyd) ter zdru­
žitev direkcij v Brucku, kaže, da 
gre trenutno za spremembe v več­
jem merilu.

škega rajha. Zato se tudi še danes 
ne moremo strinjati s takšno spravo, 
ki sloni na pozabi. Dejal je, da se 
moremo strinjati le s spravo, ki je v 
prvi vrsti samokritična. „Na taki 
podlagi tudi lahko govorimo o tej 
ali oni napaki, ki se je zgodila med 
partizani. Ne strinjamo se pa in 
upravičeno smo ogorčeni, če nekateri 
naši sodsželani postavljajo stvari ta­
ko, kot da bi partizani pobijali in 
moriti, kot da bi partizani začenjali 
drugo svetovno vojno in zakrivili 
toliko gorja," je dejal Sturm.

Tudi v današnji borbi proti po­
slabšanju šolske situacije, naj nam 
je za zgled partizanstvo je nadalje­
val Sturm, kajti ravno pred 40 leti 
so partizani navezali najtesnejše sti­
ke z avstrijskimi antifašisti. Tudi 
danes v borbi proti geitoizaciji raste 
odpor tako na Koroškem kot v Av­

Zato je tembolj nerazumljivo in 
neodgovorno, da je vodstvo pod­
jetja (in tudi politiki, ki so bili o 
tem obveščeni) pred volitvami mol­
čalo o načrtovanih spremembah in 
da ni obvestilo obratnega sveta (so 
igrale volitve v delavsko zbornico 
svojo vlogo?). Ta praksa pa meče 
sence tudi v bodočnost, saj so pred 
durmi kar tri volitve: koroške de- 
želnozborske volitve, volitve v 
obratni svet ter občinske volitve 
prihodnjo vigred. Zaradi teh voli­
tev obstaja seveda velika nevar­
nost, da bodo delavce še naprej 
mirili in jih potem naenkrat posta­
vili pred izgotovljena dejstva.

Izguba delovnih mest v tem tra­
dicionalnem industrijskem obratu 
spodnjega Roža bi pomenila za 
naše področje usoden udarec. Že 
sami stroški za izgradnjo kanali­
zacije v Borovljah bi bili za brez­
poselnega in njegovo družino nez­
nosno breme, da omenimo samo 
en primer. Zato je v interesu pri­
zadetih delavcev treba prenehati s 
politiko, ki se dela za njihovim 
hrbtom in iskati rešitve za ohrani­
tev delovnih mest, ki bodo v ko­
rist celotnega južnokoroškega pro­
stora.

mo z znatno podporo demokratične­
ga tabora v Avstriji."

Bilanco uresničitve člena 7 Sturm 
ni ocenil kat pozitivno. „Kljub temu, 
pa se je na določenih področjih, kjer 
smo zaupali v lastne sile, položaj 
slovenske narodne skupnosti v mar­
sičem izboljšal." In tudi vednost o 
manjšinski problematiki na Koroš­
kem in v Avstriji, kot tudi v med­
narodnem merilu, je večja kot kdaj 
popprej, j'e dejal Sturm in zaključil: 
,,Naj bo za nas partizanska pesem 
simbol, da se začenja boj proti fa­
šizmu daleč pred dejanskim nasto­
pom fašizma in da je v item smislu 
borba proti nazadnjaštvu, šovinizmu 
in neonacizmu in borba za mir se­
stavni del boja za narodno enako­
pravnost."

Predsednik zveze koroških parti­

Svoj prvi :kupni koncert minulo nedeljo v Celovcu :o partizanski zbori treh dežel zaključili z enotnim nastopom. 
Pesem ..Bratje le k soncu, k svobodi" je ljubljanski zbor (v sredini) začel slovensko, Korotki (desno) je nadaljeval 
nemiko, Triatki (levo) pa italijansko, dokler niso skupno zaključili s slovenskim besedilom (več na 3. strani).

in germanizacija imata dostikrat 
svoje izhodišče v pomanjkanju zgo­
dovinske zavesti o lastnih koreni­
nah." Pri tem svojem zgodovinskem 
prikazu je poudaril predvsem dej­
stvo, da je bilo začasa Hitlerja pre­
cej Avstrijcev, ki so zavestno in s 
polnim prepričanjem sodelovali s si­
stemom in pomagali širiti meje Nem-

striji. „Medtem ko so nemškonacio- 
nalne sile leta 1958 brez večjih težav 
in brez večjega odpora s strani de­
mokratičnih sil v Avstrijii uspeli, se 
kaj takega danes ne more zgoditi. 
To sicer ne pomeni, da nam v šol­
stvu ne grozijo spremembe, pomeni 
pa, da v tej borbi, ki jo moramo vo­
diti v prvi vrsti sami, lahko računa-

zanov, Janez Wutte-Luc, je na tej 
prireditvi kat častne goste med dru­
gim pozdravil generalnega konzula 
SFRJ v Celovcu Marka Kržišnika, 
Stefana Cigoja, Pavleta Žavcerja- 
Matjiaža, Toneta Turnherja, Jožeta 
Košuto, Josefa Nischelwitzerja, Ar- 
nulfa Raiimunda, Josefa Mikuscha 
idr.

t/r. /IvgHjIhH 
Strg/^oKrg, 16. J.

Mogočna proslava zmage nad fašizmom
Prvič so skupno nastopili Koroški, Tržaški in Ljubljanski partizanski zbor

V mogočno manifestacijo se je razvit skupni nastop partizanskih 
pevskih zborov treh sosednjih dežei, ki ga je Zveza koroških parti­
zanov organizirata zadnjo nedeijo ob obietnici zmage nad fašizmom 
m podpisa avstrijske državne pogodbe v Ceiovcu. Ob navzočnosti 600 
posiušaicev in števiinih častnih gostov iz Siovenije, Koroške in iz 
ostaie Avstrije je nedetjska prosiava potrdita pomembno viogo bor­
bene pesmi in tradicije v današnjem boju Siovencev na Koroškem za 
enakopravnost in mir.
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Manjšinska charta naj prepove 
protimanjšinske referendume

Veiterjev osnutek za Evropsko charto manjšinskih in regionalnih jezikov
Vsak referendum pripadnikov kakega večinskega naroda, ki bi 

ime! za posiedico omejitev jezikovnih pravic manjšinske narodne 
skupnosti, naj bi bi) prepovedan, njegov rezuitat pa ničen. Tako bo 
pisaio v 19. č)enu Evropske charte regionainih in manjšinskih jezi­
kov, če bo prodr) tozadevni prediog prof. dr. Theodorja Veiterja.

Zasedanje konference iokalnih 
in regionalnih oblasti pri Evrop­
skem svetu v torek in sredo tega 
tedna je bilo namenjeno pripravi 
take manjšinske charte. Kot gene­
ralni poročevalec tega zasedanja 
je prof. Veiter pripravil osnutek ta­
ke charte, vendar še ni jasno, v 
kakšni obliki jo bodo pri Evrop­
skem svetu sprejeli. Ne glede na 
morebitne spremebe pa že sam os­
nutek kaže, v kakšno smer gredo 
razmišljanja strokovnjakov, ki po­
znajo manjšinsko problematiko po 
vsej Evropi. Zato ne bo napak, če 
bomo Veiterjev osnutek charte po­
drobneje predstavili.

Poleg uvodoma citiranega 19. 
člena najdemo tako v ostalih 20 
členih kot tudi v uvodnih splošnih

načelih najdemo predvidena dolo­
čila, ki bi ob sprejetju predstav­
ljala nov standard pri obravnava­
nju manjšinskih jezikov, standard, 
za katerim trenutna avstrijska 
manšinska zakonodaja daleč za­
ostaja.

..Manjšinsko pravo (Volksgrup- 
penrecht) je v prvi vrsti jezikovno 
pravo", pravi Veiter v preambuli. 
In naprej: ..Jezikovno pravo in 
sploh manjšinsko pravo je v prvi 
vrsti šolsko pravo." Toliko seveda 
nikakor ni naključje, da je priprava 
manjšinske charte na Koroškem 
prav hudo aktualna.

Poglejmo splošna načela. Tam 
pravi Veiter, da morajo imeti etnič­
ne skupnosti ustavno garantirano 
pravico, da rabijo svoj jezik vključ­

no z narečjem v vseh privatnih, 
družbenih in gospodarskih odnosih 
in v javnosti, posebej še v obče­
vanju z oblastmi. V tej zvezi po­
udarja knjižno obliko jezika, ven­
dar je njena opredelitev prepušče­
na organom manjšine same. „Z 
umetnimi .jeziki iz retorte', kot jih 
večinski narodi včasih razvijejo z 
namenom asimilacije (npr. ,win- 
disch' namesto slovensko na Ko­
roškem ...), se kršijo tudi osnov­
ne misli humanosti."

V zvezi s šolstvom pa splošna 
načela zahtevajo že v predšolah in 
otroških vrtcih, seveda pa tudi v 
osnovnem šolstvu pouk v materin­
ščini. Delež državnega jezika pri 
pouku naj določajo manjšine same, 
isto pa velja tudi za vprašanje, ali 
naj se pripadniki manjšine pouču­
jejo posebej ali pa skupno z otroci 
večinskega naroda. „To vprašanje 
zahteva od jezikovne skupine do 
jezikovne skupine drugačen odgo­
vor. Nikoli ga ne sme odločiti dik­

tat jezikovne večine, ki je domi­
nantna v državi."

V posameznih členih Veiterjeve- 
ga osnutka charte so splošna na­
čela podrobneje razčlenjena in 
konkretizirana. Tam je govora o 
posebni zaščiti manjšin, o njihovi 
pravici ne samo do obstoja, temveč 
tudi do razvoja, ki presega indi­
vidualno zaščito pred diskriminaci­
jo in vključuje tudi pospeševanje 
jezikovne skupnosti kot take. Go­
vora je o pravici uporabe manjšin­
skega jezika pred uradi, o avto­
nomnem zastopstvu narodnosti in 
o topografskih napisih. Osrednji 
del pa je izhajajoč iz splošnega na­
čela, da je jezikovno pravo v prvi 
vrsti šolsko pravo. Devet členov se 
bavi s tem problemskim sklopom.

Prvo tozadevno določilo naj za­
gotovi pripadnikom narodnih skup­
nosti pravico do osnovnošolskega 
pouka v manjšinskem jeziku. Odlo­
čitev, ali naj se otroci šolajo v po­
sebnih manjšinskih šolah ali skup­
no z otroci večinskega naroda, bo­
disi z obvezno udeležbo otrok ve­
činskega naroda pri pouku v manj­
šinskem jeziku bodisi brez nje, naj 
bi bila po 7. členu prepuščena 
staršem, vendar le staršem, ki se 
priznavajo k manjšinski skupnosti.

(Da/jr /M 7.
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Z ENOTNO MNOŽIČNO MA­
NIFESTACIJO bodo Slovenci 
v:eh političnih taborov prihod­
njo nedeijo v Gorici odločno 
na:topili proti zavlačevanju re­
ševanja :toven:kega vprašanja. 
Naše rojake ve:e!i, da bodo na­
topili enotno in iipnčali, da :e 
z zavlačevanjem obla!ti nbo pu- 
tili demoralizirati. Na:protno, 
na manifetaciji bodo odločno 
zahtevali izpolnitev svojih pra­
vic — predvzem da bo kmalu 
zprejet globalni zakon. Potrdili 
bodo, da nočejo biti deljeni na 
več kategorij, odločno bodo na- 
zprotovaii, da oblazti zamovolj- 
no hočejo odcepiti tizti del zlo- 
venzke manjšine, ki iivi v videm- 
zki pokrajini.

Tudi zkupni organizacijzki ze- 
ztanki vaških organizacij za pri­
pravo goriške manifeztacije do­
kazujejo kako vaino etapo v 
boju za narodnoztne pravice 
predztavtja nedeljzka manifezta- 
cija za vzo zlovenzko narodno 
zkupnozt v Italiji

§ 144 - zakaj korak nazaj?

HKD:

„S samim sosvetom ni mogoče 
zagotoviti obstoja manjšine"

Konzervativne in reakcionarne sije 
v Avstriji se čutijo dovojj močne, 
da so začete s kampanjo zoper ne­
katere napredne družbene reforme, ki 
jih je uresničiia socialdemokratska 
vjada v zadnjih dvanajstih jetih. Ena 
teh reform je bita omilitev $ 144, ki 
ga je deiavsko gibanje imenovajo 
.sramotni paragraf", saj je predvide­
va) visoke kazni za ženske, ki so se 
odtočile za sptav, ko so nezažetjeno 
postate noseče. Ta paragraf 144 je 
do svoje omititve v tetu 1973 spravit 
teto za tetom precej žensk v zapor, 
ztasti iz družbenih stojev, ki niso 
imeti možnosti financirati sptav v 
dragih privatnih ktinikah ati za po­
let v inozemstvo. Prav tako je teto 
za tetom izkrvavelo nekaj žensk na 
postedicah nestrokovnih operacij.

Leta 1973 je sociatdemokratska 
vlada reformirata paragraf in hkrati 
poskrbeta za čim večjo gmotno in 
psihotoško pomoč nezakonskim ma­
teram. Do pred kratkim ta pravni 
položaj ni bit sporen. Dokter pač do- 
točeni krogi v vrstah katotiške cer­
kve, avstrijske tjudske stranke in 
skrajnodesničarskih sit (kot ANR) ni­
so opaziti, da tu lahko začnejo s sta- 
bitvijo trenutne vtadne konstetacije. 
Ker pa ne gre tako enostavno proda­
jati odkrito reakcionarnih namenov, 
so snovati akcijo .rojeni za nerojene', 
ki da je nadstrankarska in ne predvi­
deva kazni za ženske, ki se odtočijo 
za sptav, za akcijo, ki hoče menda 
zgotj zagotoviti možnost rojstev in 
svobodnega razvoja otrok.

Z mogočnim finančnim in propa­
gandističnim strojem (skoraj ves av­
strijski tisk se zavzema za te citje) 
trdijo, da je avstrijsko prebivalstvo

tik pred izumiranjem in da so žene 
enostavno „prekomod" roditi itd., 
skratka: da ni nobenih družbenih 
vzrokov za sptav. Hkrati sugerira ta 
akcija, da so vse ženske, ki se odto­
čijo za tak korak, neke vrste moril­
ke, ker uničujejo nerojeno življenje. 
Skratka .akcija rojeni za nerojene" 
se poteguje za pravni položaj, ki je 
vetja! pred 11 teti in povzročat ne­
šteto gorja in nesreče, ztasti v social­
no šibkih družinah ali pa pri neza­
konskih materah. „Oča so kteti, tepti 
me, mati nad mano jokati se, moji 
so mene sramovati se, tudi na mene 
kazati so", se pretrestjivo gtasi v pre- 
šernovi .Nezakonski materi", ki se 
ukvarja s tem probtemom.

Nihče ne trdi, da je sptav dobra 
ati zažetjena rešitev za kontrolo roj­
stev. Toda dokter prepove katotiška 
cerkev uporabo kontracepcijskih 
sredstev, dokter se .črni" dežetni šot- 
ski sveti postavljajo proti šotski sek- 
suatni vzgoji itd., tako dotgo bo sptav 
žat ostat reatnost v našem družbenem 
živtjenju. In to reatnost se ne da od­
praviti s pomočjo nekega zakona, ki 
kriminatizira ženske, ki ne vidijo dru­
gega izhoda. Končno je treba pre­
pustiti ženskam samim odtočitev o 
svojem živtjenju in živtjenju njenih 
otrok — kajti samo taka svobodna 
odtočitev zagotovi tudi srečno živtje­
nje in mtadost zažetjenih otrok v pri­
jetnem okotju.

Vse druge rešitve bi bite korak 
nazaj v potožaj, kjer za žene bogatih 
stojev še nikdar ni bito probtemov 
in kjer so žene revnih stojev izkrva­
vele zaradi strahu pred kaznijo, 
družbeno sramoto in nesociatnih raz­
mer.

fra-ter

V znamenju katastrofalnih rezul­
tatov ljudskega štetja 1981 za hr- 
vatsko narodnostno skupnost je 
stal minuli občni zbor Hrvatskega 
kulturnega društva na Gradiščan­
skem 6. maja. Tako močnega šte­
vilčnega nazadovanja gradiščanski 
Hrvati (absolutno in relativno) še 
pri nobenem štetju niso utrpeli, za­
to so v posebni resoluciji potrdili 
ugotovitev zadnjega občnega zbo­
ra, da ,še nikoli v naši težki zgo­
dovini proces asimilacije ni bit ta­
ko hiter kot v zadnjih desetletjih.'

S svojo pasivnostjo, ki nedvom­
no podpira asimilacijo, pa naj pre­
nehajo tisti, ki so odgovorni za dr­
žavne pogode in za zakon o na­
rodnostnih skupinah, ugotavljajo 
člani Hrvatskega kulturnega dru­
štva. In nadalje svarijo, da z samo 
ustanovitvijo sosveta za narodne 
skupnosti tudi ni mogoče zagoto­
viti obstoja narodne skupnosti, kot

Minulo soboto se je v Ljubljani 
končal tridnevni mednarodni semi­
nar .Znanost in vera", ki sta ga 
priredila Slovenska akademija zna­
nosti in umetnosti ter Sekretariat 
za neverujoče v Vatikanu. Pobuda 
za ponovni dialog med marksisti in 
verujočimi, ki je bil prekinjen v se­
demdesetih letih, se je rodila pred 
skoraj tremi leti na srečanju med 
kardinalom Konigom in Mitjo Ribi­
čičem.

V Ljubljani so predavali ugledni 
znanstveniki (biologi, fiziki, teolo-

IntenzivnejŠa razprava o zaščiti 
okoija se je v minulih mesecih raz­
vila med prebivalstvom velikovške- 
ga okoija in med drugim v vodstvu 
tovarne celuloze „Obir" in dežel­
nimi organi.

Tovarna celuloze „Obir", ki zaradi 
grehov v preteklosti bremeni zrak 
in vodo v dolini Bele, bo v bodoče 
dobila od dežele isto podporo za za­
ščito okolja kot vsa ostala podjetja 
na Koroškem. To je na zadnjem raz­
govoru med vodstvom tovarne ,Ohir' 
in njim povedal deželni referent za 
okolje, deželni svetnik Max Rau- 
scher. Kot sta na tem razgovoru po­
vedala direktorja tovarne, Feliks 
Wieser in Friedrich Haller, se trc-

to potrjuje usoda madžarske narod­
nosti na Gradiščanskem. Njihovo 
število je od leta 1971 namreč na­
zadovalo katastrofalno in to kljub 
obstoju sosveta, ugotavljajo v re- 
sluciji.

Hrvatsko kulturno društvo je še 
naprej pripravljeno za sodelovanje 
z zvezno vlado, zato pa opozarja, 
da naj vsi tisti, ki so v lanskem 
jubilejnem letu dajali izjave, te-te 
tudi uresničijo, da 450-letnica na­
selitve Gradiščanskih Hrvatov ne 
bo zadnji veliki hrvatski jubilej v 
Avstriji.

Na občnem zboru Hrvatskega 
kulturnega društva je bil v glavnem 
potrjen prejšnji odbor, ki mu še 
naprej predseduje predsednik dr. 
Ivan Muller, s podpredsedniki dir. 
Rudijem Prikosovičem (za severno 
Gradiščansko), dir. Feliksom Van- 
šičem (za sredino) in dr. Fricem 
Martinkovičem (za jug).

gi, sociologi, filozofi in drugi) iz 
osmih držav. Znanstveniki so v 
glavnem ugotavljali, da gre pri zna­
nosti in pri veri za popolno raz­
ličnost. Če bi to dosledno spošto­
vali, ne bi moglo priti do mešanja 
področij in ne do konfliktnosti med 
znanostjo in vero. Ocenjujejo, da 
je bil ta znanstveni posvet dobra 
pobuda za odprt dialog. Poleg kar­
dinala Kortiga se je z avstrijske 
strani posveta udeleži) tudi krški 
škof dr. Egon Kapellari.

nutno Izdeluje študija o ukrepih za 
zaščito okolja, približno v enem me­
secu naj bi bila gotova. V šestih le­
tih naj bi investirali 400 milijonov 
šilingov v te namene; vodstvo tovar­
ne pa je poudarilo, da ima veliko 
zanimanje za uresničitev teh načr­
tov.

O
Za svoje dolqo)etno delovanje na 

gospodarskem področju je tehnični 
direktor Tovarne celuloze ,Obir", F. 
Haller, dobil začetek tedna veliki čast­
ni mak Koroške. Haller je od leta 
1945 naprej neprestano delal v rebr- 
ški tovarni.

Dialog med marksisti in verujočimi

Tovarna „Obir": Kmalu več čistoče

Razprave o 
dvojezičnosti na 
celovški univerzi
.Kakšno bodočnost ima dvojezič­

nost na Koroškem", to je eno izmed 
vprašanj, ki si jih bodo postavit' 
18.-19. in 25.-26. junija znanstveni­
ki in drugi visokošotski učitelji v 
posebnih predavanjih in prireditvah 
na cetovški univerzi. Sodetavci .De­
lovne skupnosti .narodne skupine' . 
ki so pred leti že izdati zbornik 
.Kein einig Volk von Brudern", se 
trenutno pripravljajo na te priredit­
ve. Problem dvojezičnosti bo zasta­
vit vsak sodetavec s svojega strokov­
nega izhodišča, iz vidika sociotogije. 
ekonomije, teorije demokracije itd. 
Izvedbo pa jim je naročil celo najviš­
ji samoupravni organ univerze unt- 
verzitetni kolegij, ki se je pred ne­
davnim bavit s tem važnim vpraša­
njem za Koroško.

Izvedbo teh prireditev v posebn' 
izjavi pozdrav! ja tudi visokošolska 
zveza celovške univerze, ki se je iz­
črpno bavila z vprašanjem dvojezič­
ne obvezne šole na Koroškem. Pr' 
tem se je izrekta za pospeševanje 
manjšine ter odtočno zavrnita refe­
rendum KHD-ja ter obsodita vsa­
kršno izrabljanje manjšinskega vpra­
šanja v votilnem boju.

Hrvati v „sceni'
Kot izvemo Iz „Hrvatskih novin" 

opažajo vedno več zanimanja pred­
vsem med dunajsko mladino za po­
ložaj hrvatske narodne skupnost'- 
Kot enega izmed dokazov vidijo tud' 
dvodnevno kulturno prireditev (4.
5. maja) številnih hrvatskih kultur­
nih aktivistov v „Wiener Szene", kul­
turnem centru dunajske mladine.

Z zanimivo razstavo o katastro­
falnem gospodarskem položaju ob­
mejnih krajev je Kulturna zadruga 
Veliki Borištof — KUGA obširno 
dokumentirala potrebe hrvatske 
manjšine, ki se hoče razvijati. Pr' 
tem so naglasili potrebo izpolnitve 
člena 7, dvojezične vzgoje v vsej 
šolski in predšolski vzgoji, po raz­
voju samostojnega gospodarstva v 
tem prostoru, po razširjenju in in­
tenziviranju dvostranskih odnosov Z 
Madžarsko in Jugoslavijo, poudarili 
pa so tudi potrebo po višjem šol­
stvu, ki bi temu področju dalo spet 
nove gospodarske impulze.

V ostalem so se predstavili Hrvati 
z bogatim kulturnim sporedom. Raz­
stavljali so umetniki (Petar Wiplin- 
ger. Erih Novosel, Milan Vukovič), 
iz svojih del so brali med drugim 
mladi pesniki in pisatelji Ana Sore- 
tič (tudi o ženskih temah), Andi No­
vosel (ki j.e orisal brezupnost in de- 
iptesivnost okolice), Juriča Čenaf, 
Evald Hold idr. Franjo Bauer je 
dvojezično predstavil „staro" hrvat­
sko književnost Miloradiča in dru­
gih. S folklornimi plesi sta nasto­
pila Hatski trio in Kolo Slavuj.

Toni Strlcker, Lukas Rešctarič .. -
Nastopil pa je tudi evropsko zna­

ni violinist hrvatskega porekla, Ton' 
Stricker, ki je ob spremljavi kitari­
sta Petra Maninoffa zaigral svoje 
znane panonske melodije. Prav tako 
pa je navdušil publiko kabaretist 
Lukas Rešetarič, ki je po nastop" 
obljubil, da bo iena izmed prihod­
njih kabaretističnih točk posvečena 
izključno problematiki Gradiščan­
skih Hrvatov. Nenazadnje pa sta pri­
spevala k uspehu te prireditve tud' 
rock-skupina „Bruji" (ki je v svo­
jem glasbenem kabaretu persiflirala 
turistično-folklorno razprodajanje 
Hrvatov) ter hrvaške kuharice, ki 
so z domačo kuhinjo osrečile dunaj­
ske želodce.
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Srečanje v Sentprimožu
Seminar o odrski dejavnosti

Partizanska pesem 
bodri in opominja

O političnem pomenu nedeljske Vsi zbori so izvajali zahteven pev- 
prireditve Zveze koroških partizanov, ski spored, zlasti Ljubljanski parti- 
ki je vabila v Delavsko zbornico, po- zanski pevski zbor, ki je v prvem 
ročamo na prvi strani našega lista, delu izvajal skladbe Gallusa, Pahorja,
Tu se bomo ustavili pri manifestaciji Kozine in Liparja, v drugem delu 
partizanskih pevskih zborov treh so- pa je ob spremljavi Godbe milice

tjubtjanski parti:anst<i pevski sbor

sednjih dežel, ki so prispevali kon­
certni del prireditve Iz upora in zma­
ge — za mir in enakopravnost.

Številni obiskovalci, ki so napol­
nili veliko dvorano Delavske zbor- 
mce v Celovcu, so gotovo prišli iz 
svoje politične in narodne zavesti, ki 
je bila izpovedana že v naslovu pri­
reditve, prišli pa so tudi zaradi par­
tizanske pesmi, ki je v času NOB 
bodrila naše borce, danes pa opomi­
nja na težki čas in stoji v borbi za 
*tnr in enakopravnost med narodi. 
Partizanska pesem pa je tudi odraz 
kulturnega boja, ki ga je slovenski 
narod bil za svoj obstoj, ko mu je 
nacizem napovedal uničenje.

Zato partizanska pesem mnogo po­
meni tudi nam koroškim Slovencem, 
ki nas vedno znova navduši. Tako 
je bilo tudi preteklo nedeljo v Ce­
lovcu, ko smo imeli priložnost pri­
sluhniti pesmi treh partizanskih pev­
skih zborov, ki delujejo v sloven­
skem kulturnem prostoru — v Ljub­
ljani, v Trstu in v Celovcu. Ljubljan­
ski partizanski pevski zbor je nasto­
pil pod vodstvom Milivoja Šurbeka, 
Tržaški partizanski pevski zbor „Pin- 
ko Tomažič" pod vodstvom Oskarja 
Kjudra in Koroški partizanski pev­
ski zbor pod vodstvom Branka Če­
pina.

Ljubljana izvajal venček „Nepozab- 
ne pesmi" v katerem smo slišali sko­
raj vse najpopularnejše partizanske 
pesmi, ki jih je skladatelj Bojan Ada­
mič vpletel v svojo orkestralno pri­

redbo, napisano za jubilej Ljubljan­
skega partizanskega pevskega zbora. 
To ie brez dvoma bil višek koncert­

nega dela, prav tako je Tržaški par­
tizanski pevski zbor že s svojo mno­
žično zasedbo in orkestralno sprem­
ljavo izvajal znane in nove prired­
be partizanskih in drugih pesmi, ki 
so pri občinstvu našle navdušen spre­
jem. Pri tem je svoje storil tudi znani 
igralec Stane Raztresen, ki ima svoja 
besedila harmonično vsklajena s kom­
pozicijami zbora. Koroški partizan­
ski pevski zbor se je za to srečanje 
posebno pripravil, kajti pesmi kot so 
Die Moorsoldaten, Bohor je vstal, 
Jetniki, Druže pojdi doma, Partiza­
novo slovo, slovenska pesem in druge 
izpričujejo, da je zbor izvajal zahte­
ven spored. Naš zbor je kot parti­
zanski zbor edini, ki poje v meša­
nem sestavu, tudi po številu je naj­
šibkejši, saj sta gostujoča zbora štela 
vsak blizu oz. več kot sto članov, 
zato je njegova pesem donela bolj 
nežno, pri čemer se je pokazalo, da 
bi za KPPZ okrepitev moških bila 
zelo dobrodošla. Recitatorji Joža 
Rovšek, Cvetka Kos, Tonči Schlap- 
per in Marica Hribernik so pesmi 
KPPZ zbora dopolnili z recitiranjem 
pesmi partizanskih pesnikov.

Če se še ustavimo pri sporedu, mo­
ramo zapisati, da je Tržaški parti­

zanski pevski zbor izvajal pretežno 
pesmi drugih narodov, ki imajo prav 
tako bogato zakladnico delavskih, 
uporniških in partizanskih pesmi. In 
če se je koncert ob sodelovanju vseh 
treh zborov in godb pričel z Inter­
nacionalo, je bilo pričakovati, da bo 
tudi zaključek tvorila skupna pesem. 
Tako je tudi bilo: vsi trije zbori, v 
sredini LPPZ ob strani pa zbora iz 
Trsta in Celovca, so zapeli pesem 
Bratje le k soncu svobode. Pod vod­
stvom Branka Čepina je vsak zbor 
zapel po eno kitico, domači v nem­
škem, Tržačani v italijanskem in 
Ljubljančani v slovenskem jeziku. S 
tem so vsi trije zbori izpričali svojo 
odločenost, da se bodo borili za mir, 
da ne bi nikdar več prišla bolestna 
noč, ki je terjala toliko človeških 
žrtev, da bi vedno sijalo sonce svobo­
de, ki smo si jo priborili in da bi ta­
ko sonce sijalo tudi tistim narodom, 
ki se borijo za svoj obstoj, z svoje 
narodnostne in socialne pravice.

Nedeljsko srečanje vseh tistih, 
ki jih zanima odrsko delo, je prvo 
tako srečanje — namenjeno igral­
cem, režiserjem, besednim ustvar­
jalcem in tudi gledalcem. Vsak za­
interesirani naj se srečanja udele-

SLOVENSKA 
PROSVETNA ZVEZA

vabi na

srečanje
gledaliških

skupin
v nedeljo 20. maja 1984 ob 
9. uri v kulturnem domu v 
Sentprimožu.

Program:
* kratki prizori iz raznih iger, 

ki jih trenutno igrajo naša 
prosvetna društva 

O strokovna ocena in razgo­
vori o odrskem jeziku, vse­
bini, obliki in kvaliteti odr­
skih predstav 

O delo v delovnih krožkih, 
kjer bodo sodelovali reži­
serji, igralci, publika in be­
sedni ustvarjalci 

3 skupna diskusija o naši 
gledališki dejavnosti

Srečanje bo moderirala Ma­
ja Haderlap, uvodne misli bo 
podala Helena Verdel, ki bo 
vodila tudi delovni krožek 
publika, režiser Jože Vozny 
bo vodil diskusijo, ki bo sle­
dila po prizorih posameznih 
igralskih skupin, igralec Dra­
me SNG Polde Bibič bo vo­
dil krožek za igralce, režiser 
Miiitarov bo načeloval krožku 
za režiserje, zaključno disku­
sijo pa bo vodila Maja Ha­
derlap.

ži. Posamezne igralske skupine bo­
do nastopile s kratkimi prizori. S 
tem bo dana možnost za praktič­
no primerjavo, kako je z nivojem — 
v prvi vrsti z igralskimi kvalitetami 
in z odrskim jezikom — našega 
amaterskega odra. Ocene strokov- 
njakov-režiserjev bodo vzpodbud­
ne in usmerjevalne, da bodo lah­
ko v pomoč sleherni igralski sku­
pini. Delo v manjših skupinah in 
pogovor o problemih, ki vsakega 
posameznika-ljubitelja igranja naj­
bolj tarejo, naj bi tvorila podlago, 
na kateri bi iskali navodila za raz­
rešitev najosnovnejših vprašanj v 
zvezi z odrskim delom. Brez dvo­
ma bodo vprašanja kadrov, vse­
binski izbor in ponudba iger igra­
la pomembno vlogo. Toda potrebno 
je, da se ti in podobni problemi 
artikulirajo in da se v medsebojni 
izmenjavi iščejo skupni napori, da 
bi nastajajočim težavam sčasoma 
le bili kos.

Brez dvoma ljubiteljska odrska 
dejavnost med koroškimi Slovenci 
že v svoji tradiciji pomeni prizade­
vanje za ohranitev jezika in hkrati 
dandanes na ta način skušamo iz­
ražati marsikateri problem kultur­
nega osveščanja. O tem so pred­
stave različne: ponekod se zado­
voljujejo z zabavniškim odrskim 
delom, drugod pa si želijo z upri­
zoritvijo sodobne tematike nagovo­
riti tudi neposredne probleme da­
našnjega časa.

Potrudili se bomo, da bomo v 
nedeljo v Sentprimožu prišli do pr­
vih možnih zaključkov. Ti pa bodo 
tem bolj obetavni, če se bodo sre­
čanja udeležile vse tiste skupine, 
ki so letos naštudirale kakšno odr­
sko predstavo. Prav tako pa naj bi 
prišli tudi vsi tisti, ki morda še ni­
koli niso igrali, pa imajo svoje 
predstave in želje o naši odrski 
dejavnosti. Za uspešen potek sre­
čanja pa bodo prav gotovo skrbeli 
tudi strokovnjaki iz Slovenije, med 
drugim režiserji Bellina, Vozny in 
Miiitarov ter znani igralec ljubljan­
ske drame Polde Bibič in izrazna 
plesalka Jasna Knez.

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PAULiTSCHGASSE 5-7

vabi na

otvoritev razstave likovnih de! 
dijakov Zvezne gimnazije 

za S!ovence v Ce!ovcu
ki bo v ponedeijek, dne 21. maja 1984 ob 19. uri.
Razstava bo odprta do 1. junija 1984, od ponedeijka do petka 
od 13.00 do 16.30 ure.

Ob 200-letnici rojstva in 
140-letnici smrti Urbana Jarnika
"Zarja iepa se raztiva 
čer siovenji Korotan 
zbuja dremanje častijiva, 
oznanjuje svet!) dan."

Tako je zapet na začetku prejš­
njega stoletja naš prvi pesnik Ur­
ban Jarnik, ki ima pomembno me­
sto v vseslovenski kulturni zgodo­
vini, še posebno pa v Koroški.

Žive) in ustvarjal je v času vse­
splošnega slovenskega preroda, v 
času, ko so se tudi na Koroškem 
Pričeli prebujati. V Celovcu so ta­
krat plodno delovali slovenski iz­
obraženci, kot prof. Ahacelj, du­
hovnik Matija Schneider, na pode­
želju pa je ..pesmi in zemlje oral

poreden kmet iz Korotana" Dra- 
bosnjak, ki se je s svojim sodob­
nim rožanskim ljudskim pesnikom 
Mihom Andreašem pogovarjal o 
..rajmih" (verzih). Vsekakor pa je
igral osrednjo vlogo slovenskega 
preroda na Koroškem Urban Jar­
nik.

Doma je bil s Potoka v Ziljski 
dolini. Kot duhovnik je služboval v 
raznih krajih, v Čajnčah, Podkrnosu 
ob Glini, v Celovcu, zadnja leta v 
Blatogradu, današnjem Moosburgu 
nad Vrbskim jezerom. Tu ga je 
obiskal v družbi Antona Martina 
Slomška veliki pesnik France Pre­
šeren. Prav ta je pohvalil Jarnikov

pesniški talent in ga spodbujal k 
pesnjenju.

Bogato Jarnikovo delo sega na 
več področij, tako na področje zgo­
dovine, jezikoslovja, narodožitja, 
bil pa je tudi pesnik, pisatelj in pre­
vajalec. Kot vsestranski prerodni 
delavec se je zavedal, kako zelo 
potrebne so vzgojne, poučne knji­
ge za preprosto ljudstvo, predvsem 
pa mlademu doraščajočemu rodu. 
S „Sadjerejo" je žele) pomagati 
kmečkemu človeku, s knjigo ..Zber 
lepih ukov" pa šolski mladini. Mno­
go zanimivega najdemo v spisu „0 
šegah in navadah Ziljanov", kar 
priča o Jarnikovem poznanju do­
mače folkloristike. Iz njegovega 
zgodovinopisja so še danes vred­
na branja tista poglavja, v katerih 
spregovori o vzrokih gremanizacije 
na Koroškem. Važnejše je njegovo 
jezikoslovno delo, zbiral je gradi­

vo za slovar, poučeval in zapiso­
vat Koroška narečja, saj ga sloven­
ska lingvistika omenja med prvimi 
dialektologi, (na primer razprava 
„Obraz slovenskega narečja na 
Koroškem").

Jarnikovo pesniško delo, ki je 
nastajalo predvsem v prvi dobi nje­
govega ustvarjanja, je odraz časa 
in takratnih duhovnih in literarnih 
smeri. Tako njegove angažirane 
rodoljubne pesmi kažejo racionali­
stično miselnost, vodilna ideja v 
njih je ideja o slovenskem narod­
nem in kulturnem preporodu. Pes­
mi v obliki budnic pojejo o sloven­
ski zemlji, ljudstvu, jeziku. Marsi­
kaj pa je Jarnik sprejel tudi od so­
časne predromantike in romantike, 
to dokazujejo njegove čiste impre­
sije, pesmi o minljivosti, pesmi, pol­
ne melanholičnih občutij, žalostnih 
razpoloženj in hrepenenja. Rad se

spušča v premišljanje ob pogledu 
na naravo, človeka, veselje. Prav 
zaradi teh zadnjih sta Jarnikovo 
pesniško delo cenila tudi vodilna 
slovenska romantika Matija Čop in 
France Prešeren in verjetno so po 
tej poti prišle nekatere njegove 
pesmi tudi v Kranjsko čebelico. 
Svojim pesmim je rad skladal sam 
tudi napeve.

Danes ko imamo na Koroškem 
vrsto dobrih in celo nekaj zelo do­
brih pesnikov s samostojnimi pes­
niškimi zbirkami, se nam Jarnikovi 
verzi zdijo borni, okorni. Upošteva­
joč čas in razmere, v kakršnem oz. 
kakršnih so pesmi nastajale, pa ta­
koj pridobijo na ceni in vrednosti. 
Saj je prav Jarnik, ki ga je dr. Slod­
njak imenuje „prvega slovenskega 
učenega pesnika", zaoral ledino 
koroške umetne poezije.

M. J.
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Srečanje z zamejskimi planinci naTrstelju V A B i L O

Odbor šolske :kupno:ti na Zvezni gimnaziji za Slovence v Cetovcu 
priredi v nedeijo, dne 27. maja 1984, ob 14.30 uri v veiiki dvorani De 
iavske zbornice v Ceiovcu

ŠOLSKO AKADEMIJO
MIR V LASTNI Hiši

Ha sporedu so pevske in inslrumeniaine točke, 
jazz-gimnastika, pies in recitati.

Kot gosta nastopata Moški zbor Siovenskega prosvetnega društva 
Edinost iz Ptiberka in dijaški gimnazijski zbor Cantiamo iz Ceiovca.

Pred in med prireditvijo bomo prodajah pioščo in kaseto gimnazij­
skih zborov.

21. š. 1984 bo ob 19.00 uri odprta razstava iikovnih de) dijakov 
Siovenske gimnazije v Avti siovenici — razstavo boste si iahko ogiedati 
do 1. 6. 1984, dnevno od 13.00 do 16.00 ure.

Za odbor šoiske skupnosti 
na Zvezni gimnaziji za Stovence 
rav. dr. Reginatd Vospernik i. r.

Bogata in pestra dejavnost 
SPD „Danice"

2e sedmo teto vabi Planinsko dru­
štvo Nova Gorica zamejske planince 
na srečanje s primorskimi planinci, 
ki se redno odvija na Trstetju, to je 
gori med Vipavsko dotino in mor­
jem. Trstetj, s prijazno ptaninsko po­
stojanko Stjenkova koča nekaj me­
trov pod vrhom, je nam zamejskim 
ptanincem postat kraj prisrčnega sre­
čanja prijatetjev pianin treh dežet.

Na občinski seji 26. aprila minu- 
tega meseca so med drugim ob­
ravnavali obračun za leto 1983. 
Nadzorni odbor, čigar član je od­
bornik EL Herman Jager, je po 
pregledu občinske blagajne in vseh 
podatkov, ugotovil, da se je pra­
vilno gospodarilo z denarjem in 
dal razrešnico (soglasno). Občina 
je v lanski poslovni dobi dobro 
gospodarila in celo dosegla prese-

Taborenje v Bavščici
Slovensko planinsko društvo Ce­

lovec, Mladinski odsek, vabi na re­
publiški tabor pionirjev planincev, 
ki bo od 25. 7. do 2. 8. 1984 v pla­
ninskem vzgojnoizobraževalnem 
centru v Bavščici (v bližini Bovca).

V času taborenja v dolini Bavšči­
ci bodo organizirani trije izleti na 
okoliške vrhove, orientacijsko tek­
movanje ter družabni večer s pro­
gramom.

Pogoji za udeležbo: starost od 
11 do 15 let.

Vsi stroški taborenja, razen pre­
voza do Bavščice in nazaj gredo v 
breme Mladinske komisije pri Pla­
ninski zvezi Slovenije.

Interesenti naj se javijo na na­
slov: Slovensko planinsko društvo 
Celovec, 9020 Klagenfurt, Gasome- 
tergasse 10; ali po telefonu 0 42 22/ 
54 0 42

Kot po navadi smo se v nedetjo spet 
srečati slovenski ptaninci iz Avstrije 
in Itatije s primorskimi ptaninci na 
Trste!'u. Ko: edno smo biti prisrčno
sprejeti.

Zbrano ptaninsko pubtiko je po­
zdravit veliki organizator planinskih 
akcij in funkcionar PD Nova Gori­
ca Cveto Hvaia, ki je v svojem po­
zdravnem nagovoru med drugim s

žek v višini 1,2 milijona šilingov. 
Sploh je bilo tako, da je občina 
zlasti pri davkih dobro gospoda­
rila in dosegla več dohodkov, kot 
je pričakovala. Na tujskoprometni 
seji občine Škofiče, ki pa je bila 
pred kratkim, pa so razpravljali, 
kako bi narediti to turistično občino 
ob Vrbskem jezeru še bolj atrak­
tivno. Vodja tujskoprometnega od­
bora Paut Skant je v svojih izva­
janjih navedel, da je lansko leto 
bilo zabeleženih okrog 200.000 no­
čitev in da so prav na področju 
kmečkega turizma imeli lepe uspe­
he.

Nadaljnja pridobitev občine bo 
vsekakor nakup majhnega jezerca 
(birta) na Klopcah, ki ga mislijo 
preurediti za kopanje. Tujskopro­
metni dejavniki pa imajo še eno 
idejo in sicer hočejo ustanoviti 
muzej v spomin znanemu kompo­
nistu Alban-Bergu, ki je nekdaj tu­
di v škofiški občini v Logu, v hiši 
..VValdhaus", bival in tudi tam kom­
poniral. Realizacija te zamisli — 
muzej v hiši „Waldhaus" — bi bila 
vsekakor atrakcija ne samo za ob­
čino Škofiče, temveč za vso našo 
deželo.

Škofiška občina, pod neumor­
nim županom Martinom Burgerjem, 
se zelo prizadeva Škofiče uvrstiti 
med najbolj privlačne občine ob 
Vrbskem jezeru.

ponosom povedat, da bo tetos PD 
Gorica otvoriio ob Krnskih jezerih 
ptaninsko postojanko, ki bo vetika 
pridobitev za vse ptanince, ki radi 
zahajajo v Julijske Alpe. Naglasit 
pa je tudi potrebo tesnega sodetova- 
nja med zamejci in matično deželo, 
kar so nato poudariti tudi ostati go­
vorniki iz zamejstva, med njimi tudi 
novi podpredsednik Slovenskega pla­
ninskega društva Celovec, Joško Le- 
pušic, ki je to priložnost izrabil tudi 
za to, da je povabit zbrane ptanince 
na podobno ptaninsko prireditev, ki 
bo v organizaciji Slovenskega planin­
skega društva Celovec 10. junija na 
Gurah na Koroškem. Izreke! je tudi 
zahvato prireditetju PD Nova Gori­
ca, da je dato pobudo in da vsa leta 
organizira srečanja z zamejskimi pta­
ninci in tako pomaga utrjevati pri­
jateljske ptaninske vezi med zamej­
stvom in matično dežeto.

Že dve teti po vrsti je na dan sre­
čanja deževalo, tokrat v nedeljo pa 
je bito za spremembo tepo vreme, ki 
smo ga izkoristili za ogted tega le­
pega sveta. Čeprav razgledni hrib 
Trstetj ni visok, saj meri samo 643 
metrov, je pa razgled božanstven, ta­
ko da se ne čudimo, da je tik pod 
vrhom nastata ptaninska postojanka. 
Najbolj nas je fascinirat pogted na 
btižnje morje na Vipavsko dotino s 
Trnovskim gozdom v ozadju, ter na 
mesti Gorico (v Italiji) in Novo Go­
rico. Ker so bite Julijske Alpe v obla­
kih nismo mogti videti Triglava in 
Krna, dva markantna jutijska vrho­
va, ki ju lahko občuduješ ob poseb­
no lepem vremenu s Trstelja.

Planinsko postojanko na Trstetju 
so med zadnjo vojno zgradili Itali­
jani v vojaške svrhe (poleg koče so 
imeli nameščeno protiletalsko artile­
rijo), novogoriški planinci pa so jo 
prefunkcionirali v miroljubne name­
ne, da služi vsem planincem za od­
dih še posebno pa zamejskim planin­
cem za kraj prijateljskih srečanj.

Primorski planinci so zelo družab­
ni in veselo ljudstvo in zato so tudi 
poskrbeli za prijetno družabnost s 
petjem, godbo in plesom. Nedeljsko 
srečanje je bilo zelo prijetno in nam 
bo ostalo v nepozabnem spominu.

fAfe/fžcnfC srečdnjg

OBVESTILO

Slovensko planinsko društvo 
Celovec obvešča, da bo v ne­
deljo (binkošti) 10. junija 1.1.
Srečanje slovenskih planincev 

treh dežel
(Furlani je-J ulij ske Beneči j e, 

Koroške in Slovenije) 
s pričetkom ob 8. uri zjutraj 
Na Gori (Rupertiberg), od ko­
der bo izlet preko Turja (na 
Gurah) v Bilčovs, kjer se bo 
ob 11. urti začel bogat in pe­
ster spored, govori, godbo na 
pihala, ansamblom, petjem in 
folkloro.
Po uradnem delu bo prijetna 
planinska družabnost.

Po daljšem premoru se danes ogla­
šam iz Sentprimoža, kjer se je v zad­
njem času kar dosti dogajalo.

Kot je že bilo zapisano je društve­
na dramska skupina naštudirala dra­
mo KADAR SE UTRGA OBLAK. Z ome­
njenim delom, je kljub nekvalificirani 
kritiki v Našem tedniku (S. B.) uspeš­
no gostovala 25. marca na Jezerskem, 
napovedano predstavo na Radišah pa 
smo morli zaradi bolezni v igralski 
družini odpovedati.

Kvartet Kežar se je 31. marca od­
zval vabilu Grebinjskega kvinteta na 
srečanje malih vokalnih skupin pod 
naslovom ,Ce petja ne bi bilo, moje 
srce prazno bi bilo (Wann das Singen 
nit war, war mei Herzle ganz laar. . .) 
Skozi spored je vodil znani pevec in 
dirigent Hans Moser, ki je posamez­
ne skupine predstavil v obliki pogovo­
ra. Lahko rečem, da smo s slovensko 
pesmijo zelo uspeli. Kmalu po tem 
uspelem koncertu smo prejeli vabilo 
za sodelovanje na pevskem srečanju 
v Radentheinu in Weif)kirchnu.

15. aprila je zbor DANICA sodeloval 
na občinski reviji pevskih zborov v 
Zrečah. Obnovili smo meddruštvene 
stike, ki smo jih pred 13. leti prekinili 
zaradi smrti dirigenta oz. glavnega or­
ganizatorja v tem kraju. Mešani zbor 
DANICA, ki je presenetil s številnimi 
mladimi pevci, je svoj spored kar se 
da dobro podal in v družabnem po­
govoru, ki je sledil koncertu, smo se 
menili o tem, da se obnovljeni stiki 
ne smejo prekiniti.

24. aprila je ljubljanska televizija 
snemala nekatere pesmi mladinskega 
zbora SPD .Danica" (Medtem je že 
bila oddaja, v kateri so sodelovale 
še druge koroške mladinske skupine).

$ege in navade ne smemo opustiti, 
pod tem geslom se na predvečer sv. 
Florjana v naši okolici poje Florijan. 
To je star običaj. Florjan naj nas bi

varoval pred ognjem. Vaški pevci se 
zberejo in grejo od hiše do hiše in 
zapojejo Florijanovo pesem. Po nava­
di postreže gospodar s pijačo, gospo­
dinja pa prinese jajca in maslo za na 
pot. Se isti večer (če ni prepozno) se 
Florijana .cvre". Ta lepi običaj ni­
kakor ne smemo opustiti, lahko se 
namreč zgodi, da bodo Florijanovo 
pesem kar naenkrat peli v nemščini 
(kar se po nekaterih vaseh na žalost 
itak že dogaja).

2e drugič je Krajevno združenje 
Zveze slovenske mladine Skocijan va­
bilo na kresovanje ob dnevu zmage 
nad fašizmom in ob obletnici podpisa 
državne pogodbe. Pri Vazarju v Spod­
njih Vinarah se je 5. maja zbrala le­
pa množica mladine, ki je prisluhnila 
najprej kulturnemu sporedu, ki so ga 
pripravili skupina Mladinskega doma 
SSD, o pomenu te obletnice pa je 
spregovoril tajnik ZSO dr. Marjan 
Sturm. V nadaljnjem kulturnem spore­
du je nastopit še znani kantavtor iz 
Ljubljane Marjan Smode.

6. maja je SPD DANICA vabila na 
materinsko proslavo, ki so jo v glav­
nem pripravili otroci in mladina. S svo­
jim izvajanjem je zelo presenetil zbor 
z instrumentalno spremljavo pod vod­
stvom Stanka Polcerja. Prav tako so 
navdušili dekliški tercet, duo Helmut 
in Heinzi ter pevsko instrumentalna 
skupina naših gimnazijcev, svoje zna­
nje na klavirju pa so pokazali učenci 
Glasbene šole. Med posamezne točke 
so uvrstili recitacije, prisrčen pa je bil 
tudi nastop naših najmlajših iz otro­
škega vrtca. Po kulturnem sporedu, ki 
ni trajal predolgo (1 uro), so bile ma­
mice povabljene na kavo in sladice.

Za 2. junij se pripravlja koncert ob 
obletnici otvoritve Kulturnega doma. 
Poleg domačih skupin bo v gosteh me­
šani pevski zbor podjetja Slovenija ce­
ste — tehnike (SCT).

Novi podpredsednik loško lepušic (drugi od desne) med pozdravnim nagovorom

Škofiče

PRIREDITVE REBRCA

TEDEN MLADIH UMETNIKOV

BILCOVS Klub Prežihov Voranc 
Prežihova šola

od ponedeljka 30. 7. do sobote 4. 8. 
1984 v mladinskem centru na Rebrci.

OTROŠKI DAN

Ta praznik za otroke bo 31. 5. 1984 v 
Bilčovsu. Vabljeni so vsi otroci s 
starši, voditelji, učitelji, župniki!

Odrasli brez otrok nimajo vstopa!

Predavanje z diskusijo

Feliks Bister: VLOGA CERKVE V 
MANJŠINSKEM KONFLIKTU 

NA KOROŠKEM

v petek 18. 5. 1984 ob 19. uri v Klubu 
Prežihovega Voranca, Celovec, Bene­
diktinski trg 5

Prireditelja: Krščanska kulturna zve­
za in Mladinski center na Rebrci. 
Vsi, ki bi radi sodelovali naj se že 
sedaj prijavijo.

ZVEZDNA VOŽNJA S KOLESI 
v nedeljo 20. 5. 1984

Jubilejni koncert ansambla

LOJZETA SLAKA
ob njegovi 20-letnici

*v nedeljo 20. 5. 1984 ob 14.30 uri 
v kulturnem domu v Ledincah 
Prireditelj: KD Peter Markovič" 
v Rožeku

SPD „Kočna" v Svečah prireja pod 
pokroviteljstvom Našega tednika

ZVEZDNO VOŽNJO 
s koles}

v nedeljo 20. maja 1984. Podrobnosti 
bomo objavili prihodnjič!

Slovenski mladinski film
,.TO SO GADI

Startne možnosti: Bilčovs (Miflavž), 
Kotmara vas (ljudska šola), Celovec 
(Mohorjeva), Borovlje (Posojilnica), 
Reka (Antonič za Šentjakob in Ro- 
žek). Vsak udeleženec dobi pri Star­
tu kontrolni karton. Kdor štarta v 
Bilčovsu, potrebuje kontrolni žig iz 
Kotmare vasi in obratno; kdor starta 
v Šentjanžu, Svečah in Podgorjah 
potrebuje žig iz Bilčovsa in Kotmare 
vasi.

# v nedeljo 20. 5. 1984 ob 20. uri v 
glavni šoli v Dobrli vasi.
Priredit.: SPD „Srce" v Dobrli vasi

Spored povezuje Janez Košnik — 
Mito Trefalt

v petek 18. 5. ob 20. uri v Pliberku 
(v mladinski sobi)

v soboto 19. 5. ob 20. uri v Globasnici 
(v farni dvorani)

v nedeljo 20. 5. po maši v Sentprimo- 
žu (v prostorih pod cerkvijo)

Vabi Katoliška mladina

Start: med 10.30 in 11 uro 

Prispevek: 30 šilingov

Prireditelj: SPD „Kočna" v Svečah 
pod pokroviteljstvom NT

Celovec
Odprtje razstave slikarja Andreja 

Kosiča iz Gorice
v ponedeljek 21. 5. 1984 ob 18. uri 
v Mohorjevi knjigarni 
Umetnika bo predstavila mag. Alen­
ka Inzko iz Sveč
Razstava bo prosto dostopna do 30. 
6. 1984 v poslovnem čaisu knjigarne, 
možnost nakupa slik je dana.

Rebrca
Seminar za mladinske zborovodje in 

voditelje otroških skupin
od sobote 9. 6. 1984 ob 13. uri do 
sobote 9. 6. 1984 ob 13. uri v mla­
dinskem centru na Rebrci.
Seminar bo vodita priznana glasbe­
na pedagoginja in avtorica neštetih 
knjig prof. Mira Voglar iz Slovenije 
Prispevek: polni penzion 150 šil. 
Prijave sprejema Krščanska kultur­
na zveza, Viktringer Ring 26 v Ce­
lovcu

Celovec
Eigole I agole — Leopotd Suhodolčan
v petek 25. 5. 1984 ob 19.30 uri v 
Marij anišču, Rudolfsbahngurtel 2 
Gostujejo igralci SPD „Rož" iz Šent­
jakoba v R.
Prireditelj: SKD v Celovcu in Mari- 
janišče

Celovec
KONCERT

harmonikarskega orkestra 
Giasbene šoie Radovijica

v petek 18. 5. 1984 ob 20. url 
v Mladinskem domu SŠD, 
Mikschaltee v Celovcu 
Prireditelja: Mladinski dom
SŠD in Slovenska prosvetna 
zveza v Celovcu 
Prisrčno vabljeni!

Šentjakob v Rožu
Koncert mešanega pevskega zbora 

.Rož'
ob svoji 10. obletnici

v soboto 2. junija 1984 ob 20.30 uri 
v kulturnem domu v Šentjakobu v 
Rožu
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru­
štvo „Rož" Šentjakob v R.

Menjava denarja
Stanje v četrlek 17. maja 1984 

Za 100 din dobite 11.50 šil.
Za 100 din plačate 14.50 šil.
Za 100 Hr dobite 1.10 šii.
Za 100 lir plačate 1.19 šil.
Za 100 mark dobite 693.00 ši).
ZalOOmarkptačate 709.30 šii.
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Koroška kulturna revija 
„Die Brucke" stopa v 10. letnik

Novice iz Loč in okoliceKoroška
vigred

LITERARNI FESTIVAL
Kot znano, bo prihodnji teden — 

od ponedeljka do nedelje — v Ce­
lovcu literarni festival Karntner 
Fruhling — koroška vigred, ki ga 
organizira Del Vedernjak. V tem 
okviru bodo nastopili tudi sloven­
ski koroški pesniki in pisatelji Gu­
stav Januš, Valentin Polanšek, Flor­
jan Lipuš, Janko Ferk in Hans El­
be. Nastopila bo tudi igralska sku­
pina Drabosnjakovi komedijanti s 
Kostanj s svojo znano pantonimo; 
tokrat se bodo predstavili z no­
vim delom, ki nosi naslov ..Izbruh 
in vaške idile".

Slovenski umetniki bodo nasto­
pi'' v četrtek, 24. maja 1984. Naj­
prej bodo igrali Drabosnjakovi ko­
medijanti (19.30 uri), zatem pa bo 
iiterarno branje. Temu bo sledila 
diskusija o „Svoji in tuji kulturi". 
Tu bodo nakazali potrebo etno­
loškega pogleda v lastno notran­
jost. Pri pogovoru bodo sodelovali 
Thomas Pluch, Eva Bornemann, 
Uwe Baur, Juhannes Strutz, Rolf 
Schvvendtner, Valentin Polanšek, 
Gustav Januš, Hans Haid, Peter 
Henisch, Del Vedernjak in drugi. 
Prireditev bo v mestni hiši.

Nova številka koroške kulturne 
revije „Die Brucke" je te dni prišla 
med svoje bralce. Je to prva šte­
vilka letnika 1984 in hkrati prva 
desetega letnika njenega izhajanja. 
V tem obdobju je revija dosegla 
naklado nad dva tisoč prodanih iz­
vodov, kar pomeni da ima nekaj 
tisoč bralcev, njen glas pa sega 
daleč preko koroških meja, celo v 
ZDA in druge dežele sveta. S tem 
„Die Brucke" stoji na ravni vodil­
nih avstrijskih literarnih revij, če­
prav se njena uredniška zasnova 
omejuje na kulturno dogajanje na 
Koroškem in njene sosednje regi­
je, je revija odprta na vse strani, 
za vsakega pisca, če se njegov 
prispevek nanaša na Koroško. Tudi 
sodelovanje slovenskih koroških 
piscev revija ne odklanja, ampak 
omogoča objavljanji njihovih spi­
sov v obeh deželnih jezikih.

Nova številka „Die Brucke" je to­
krat posvečena likovni umetnosti, 
saj je večina člankov namenjena 
tej zvrsti umetnosti, zlasti repro­
dukcijam slik VVernerja Berga, An­
tona Tschauka, Haralda Schreiber- 
ja in Hansa Bischofshausna. Med 
umetniki, ki jih revija posebej pred­
stavlja, je tokrat naš rojak, slikar

Jože Boschitz iz Metlove. Njegova 
dela revija predstavlja v kvalitet­
nih barvnih reprodukcijah, o slikar­
ju in njegovem delu pa piše kustos 
Gorenjskega muzeja dr. Cene Au- 
guštin.

Tudi v literarnem delu, kjer re­
vija objavlja novitete koroških pes­
nikov in pisateljev, so prisotni slo­
venski koroški pisci. Pesnica Maja 
Haderlap je zastopana s petimi 
pesmimi, ki jih je v nemščino pre­
vedel Janko Ferk. Slednji tudi sam 
objavlja kratko prozno delo „Die 
Buchfuhrung", napisano v nemšči­
ni. V reviji je še vrsta drugih pri­
spevkov, naj med njimi omenimo 
le beležko urednika, ki bralca se­
znanja z vsebino nove številke, se­
stavek o slikarju Wernerju Bergu, 
ki bi letos bil star 80 let, zapis 
prof. Helmuta Scharfa ob 85. let­
nem življenjskem jubileju pisatelja 
Georga Drozdowskija in tozadeven 
fragment Petra Handkeja, v kate­
rem se spominja na prve stike s 
pisateljem jubilantom.

Revijo „Die Brucke" je možno 
kupiti v vseh koroških knjigarnah 
— tudi v obeh slovenskih v Celov­
cu.

Bergova galerija v 
Pliberku spet odprta

V Pliberku so pravkar odprli ga­
lerijo VVernerja Berga, ki bo jav­
nosti dostopna do pozne jeseni. 
Kot po navadi, je vodstvo galerije 
poskrbelo za novo postavitev raz­
stave. Tokrat je razstava Bergovih 
likovnih del skrčena za približno 25 
oljnatih slik, ker jih je galerija po­
sodila za veliko potujočo razstavo, 
ki po razstavi v Celovcu potuje v 
Ljubljano in druga mesta Evrope. 
Zato pa so letos v Pliberku prika­
zali slike iz Bergove zapuščine, ki 
javnosti doslej niso bile dostopne.

Posebno pozornost zbujajo slike, 
nameščene v prostorih, kjer slike 
zamenjujejo vsako sezono. Ta del 
razstave letos poteka pod naslo­
vom ..Zgodne družinske slike". Za­
to ljubiteljem likovnih del VVerner­
ja Berga toplo priporočamo, da 
umetnikovo galerijo v Pliberku obi­
ščejo in si ogledajo dela tega veli­
kega umetnika, ki je na izviren na­
čin upodobil Podjuno in njene lju­
di.

Gaterija je dnevno odprta od od 10. 
do 12. in od 16. do 18. ure.

V nedeljo 6. maja je bilo v farni 
cerkvi v Ločah drugo Marijino pet­
je, ki sta ga doslej skupno prire­
dila domače društvo „Jepa-Baško 
jezero" in Dorfgemeinschaft La- 
tschach. Tudi letošnja prireditev je 
beležila lepo število obiskovalcev, 
ki jih je uvodoma pozdravil žup­
nik Jakob Škofič. Glasbeni okvir 
petju je dajal klarinetni kvartet iz 
Beljaka pod vodstvom Gerolda Pre- 
vorčiča. Nastopali pa so: mešani 
zbor in pevska skupina Dorfge­
meinschaft iz Loč pod taktirko Ge­
orga Kugija ter Heidi Binter, cer­
kveni zbor Loče, ki ga vodi Ši- 
mej TrieBnig in moški zbor SPD 
„Jepa-Baško jezero" pod mag. 
Alešem Schusterjem. Program sta 
povezovala Adolf VVeisch v nem­
škem jeziku in Irena Černut v slo­
venščini. Sorazmerno zelo zahtev­
ne pesmi so bile prav dobro poda­
ne pri čemer gre predvsem pohva­
la posameznim vodjem zborov. Pri 
izvedbi sta se zbora Dorfgemein­
schaft odlikovala po zelo dobri 
harmoniji in posebno pesem Ave 
verum je bila od mešanega zbora 
izvrstno zapeta. Cerkvenemu zbo­
ru kljub majhnemu številu pevcev 
ne gre odrekati močne prizadevno­
sti tudi za zahtevnejše skladbe, ki 
jih je sorazmerno dobro podal in 
tako dokumentiral krepko življenj­
sko voljo nadaljevati pot, ki so jo 
tako uspešno hodili že naši pred­
niki. Dejstvo je, da je cerkveno 
petje v Ločah že od nekdaj slove­
lo daleč naokrog. Društveni moški, 
pevski zbor pa je tudi tokrat nosil 
izrazit pečat svojega dinamičnega 
vodje, čigar samovoljna interpreta­
cija pesmi zelo bogati njeno poda­
jo in jo potrebni občutek še dodat­
no izpopolni. Njegovo petje je pri­
jetno presenetilo. Prireditev je ta­
ko v celoti dobro uspela in v koli­
kor nemško govoreči sovaščani ni­
so razumeli slovenskega besedila, 
jim ga je v prevodu smiselno posre­
doval povezovalec. Nedvomno pa 
je globoka izpoved slovenskega 
besednega okvira, obsegajočega 
tako sakralno, narodno in delno 
tudi socialno tematiko dala Mariji­
nemu petju tudi za sodobni čas 
aktualno vsebino.

O

Materinska proslava teden dni 
pozneje, je bila čisto v znamenju 
mladih pevcev, glasbenikov in reci­
tatorjev, ki so pri Pušniku pripravili 
mamicam prijeten večer. Poleg

tamburašev so se tudi šolarji glas­
bene šole predstavili s svojimi in­
strumenti ter dokazali, da je samo 
z primernim trudom mogoče do­
seči napredek. Otroškemu zboru, 
ki je tudi nastopal, se pozna, da 
vidno pridobiva na samozavesti in 
da ima v svojih vrstah tudi že do­
bre ..soliste", ki so dokaj korajžno 
opravili svojo nalogo. Tokrat gre 
posebno pohvaliti Miriam in Petra 
Wrolicha ter Marjana Kargla. Ti 
spadajo že med rutinirane pevce, 
toda brez dvoma tudi ostali nič do­
sti ne zaostajajo za temi. Če so 
nekateri najmlajši še nekoliko za­
držani, so vendarle vneto pri stvari 
in bodo kmalu podobno žvrgoleli, 
kot starejši sovrstniki. V drugem 
delu so v glavnem gimnazijci slo­
venske gimnazije opozorili tudi na 
perečo problematiko današnjega 
časa — na lakoto, na krvave boje, 
ki divjajo v mnogih predelih sveta, 
medtem, ko mi živimo sorazmerno 
v miru in v precejšnjem izobilju. 
Tako je ..pogovor" matere s sinom 
na bojišču zrcalil grozoto vojne in 
njeno nesmiselnost. V pesmih mla­
dinske petorice, ki je tokrat prvič 
nastopala pa je vrela kar cela vr­
sta perečih vprašanj ob katerih 
smemo samo upati, da odgovor 
nanje — ni povsem v vetru izgub­
ljen, kot ponavlja refren. Obliko­
vali so ta del: Mihaela, Simon in 
Kristijan TrieBnig ter Irena in Alek­
sander Černut, katerim gre tem po­
tom vsa pohvala.

O

Te dni je v Dobju praznovala 
svoj visoki življenjski jubilej žena 
in mati zavedne slovenske druži­
ne — Marija Simčič. Na Pojeco- 
vem, kamor se je poročila, je že 
pred vojno in še posebno po njej, 
močno utripalo kulturno življenje, 
saj je mož slavljenke Otmar Sim­
čič skozi dolga leta vodil tukajšnje 
društvo „Jepa-Baško jezero". Žena 
mu je bila pri tem v veliko oporo, 
saj je kot izvrstna pevka v cerkve­
nem zboru pomagala ohraniti na­
šo pesem živo in znala tudi pri­
tegniti mlad naraščaj za seboj. Bo­
lezen ji ni prizanašala in je morala 
zadnje čase biti na zdravljenju v 
bolnici. Ob njenem prazniku pa je 
bila zopet v krogu svojih dragih, 
kjer so jo obiskali ter jo počastiti 
loški cerkveni pevci.

še na mnoga zdrava in srečna 
leta!

F. Č.

Stovenska prosvetna zveza v Ceiovcu in Siovensko prosvetno 
društvo „Borovije"

vabita na fitmski predstavi 
barvni fiim „SREČNO KEKEC"

v četrtek, 24. maja 1984 ob 16. uri 
zvečer ob 20. uri ceiovečerni fiim

„Tistega lepega dne"
Predstavi bosta v kinodvorani v Borovijah.

Vsebina mladinskega filma „Srečno Kekec" je večini zna­
na, v filmu ..Tistega lepega dne" pa gre za sledečo vsebino: 
Zgodba se dogaja v slovenski vasi, ki je pripadala Italiji. Hed­
vika, ki služi nekje v velikem mestu, pride obiskat očeta ravno 
tedaj, ko se pripravlja njena sestra Žana na poroko z Ludvi­
kom. To ne bi bilo nič posebnega, če se ne bi tej poroki uprl 
Štefuc, ki zahteva Žano zase. štefuc je bil poročen z Zaninima 
starejšima sestrama, ki sta umrli. Z vsako od njiju ima po dve 
hčerki. Prepričan je, da ima pravico tudi do tretje sestre, ker je 
na ta rod že navajen in ker tudi deklice hočejo Žano za novo 
mamo. Konflikt z ženinom in vaško srenjo je seveda neizbe­
žen. Na koncu najde modri župnik pravo rešitev: štefuc naj 
vzame Hedviko, kar oba sprejmeta.

JANKO MESSNER

Koliko znamo še slovensko?
/fz;&ow:: pogovor: v Ce/ovec
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Danes bo najprej govor o pleonazmih, o nabreklem 
stilu, o nepotrebnih besedah. Tri zglede bom navedel: 
Vzgoja v lastni materinščini, 
široke množice antifašistov,
marsikateri se bo raje učil instrumenta, drugi spet vadil 
recitiranje.
Vsakdo ve, da ima vsak človek samo eno mater, zato 
tudi samo eno materinščino, razen če kdo raste v dveh 
ali treh družinskih jezikih. In ker ne more obstajati 'tuja' 
materinščina, tudi 'lastne' materinščine ni.
Množice so prav tako že same po sebi velike in široke, 
zato bo pridevnik 'široke' predstavo velikosti in širine 
lahko samo pokvaril. Torej samo množice! 
Marsikateri počne to, drugi spet to! Kako da se je piscu 
vtihotapila v stavek beseda "spet "? Saj vendar tega ni 
počet že prej! Torej pravilno: Ta počne to, drugi to! 
Kratko in jedrnato. Treba se je zmeraj spraševati, KO­
LIKO besed mi je pravzaprav potrebnih, da se jasno 
izrazim, če jih rabim preveč, z njimi vsebino lahko za­
meglim, tega pa nihče ne bi rad.
Zdaj sta na vrsti dva zelo zlorabljena glagola: "rabim " 
in "potrebujem". Takole berem v časopisu: "Prijatelj

'rabi' mnogo denarja, ker bi rad sezidal novo hišo." To 
ti je pa res čudak! Zidal bi rad, denarja potrebuje še in 
še — pa ti gre in ga veselo rabi, se pravi zapravlja! Ra­
biti namreč pomeni uporabljati, benutzen, gebrauchen. 
Staro kolo, že vse krevljasto in ropotutjasto, j e 
rabljeno, ker smo ga veliko rabili. Ob­
nošena obleka je rabljena obleka. Nekateri 
pravilno pravijo takole: Rabim tisto reč, ki jo že 
imam, potrebujem tisto, ki je še nimam. Ven­
dar je stvar še malo bolj zapletena. Z glagolom rabim 
je resda izražena raba, to, da nekaj uporab­
ljam. Glagol "potrebovati" pa lahko pomeni dvoje: 
prvič, res to, da nečesa nimam, pa bi mi bilo 
potrebno: drugič pa, da nečesa ne morem po­
grešati, brez tega ne morem biti, čeprav je v moji 
lasti. Zgled za to drugo: Te knjige ti ne morem dati, jo 
še sam potrebujem.
'Utine ptanke' ni slovensko. Hiša ima pridevnik hiš­
na, npr. hišni prag, hišno ime, tako bi se 
moralo reči tudi utne planke, ker uta ni živo 
žensko bitje. Nekaj podobnega je s 'skrivajno luknjo'. 
"Skrivaj" pomeni isto kakor prislov ..naskrivaj", vrata 
pašo skrivna, stopnice so tudi skrivne, zato 
je tudi taka luknja skrivna, kakor govorimo tudi 
o skrivnem društvu.
Beseda ' enkrat", pri nas pomeni "ein einziges Mal". 
Zato moram biti previden, kdaj jo rabim: 'Tokrat se ne 
bo vse kar tako izteklo. Enkrat je zadnjikrat ' Pravilno

bi moral reči: Zdaj je zadnjikrat, neki dan 
je zadnjikrat.
Iznašati kritiko skoraj bolj smrdi kakor kidati gnoj. Po­
glejmo tale stavek: "Občinski odbornik je nadalje 'izna­
šal kritiko' glede prenamembe parcele v Dobrovi pri 
Dobrli vasi. Iznašam lahko pohištvo iz hiše, včasihkje- 
kdaj smo iznašali lan na travo, kar pa zadeva očitke, 
ki jih proti komu kdo iznaša, je res boljše, da na­
stopi z očitki ali še boljše, da mu očita. In 
kakor ni pravilno 'iznašati predloge' na zborovanju, 
temveč je pravilno predlagati ali če že, dajati 
predloge, tako tudi nikakor ni spodobno 'iznašati 
kako kritiko' kjerkoli, treba je kritizirati ta­
ko iznašanje!
Recimo torej pravilno: Občinski odbornik je p re na­
membi parcele ugovarjal (ali oporekal), je 
prenamembo kritiziral, zavračal, se 
nad njo hudoval in kaj še vse, samo nikoli več 
iznašati takšne kritike, da je s potom ne zgubimo!
In za utrditev spoznanja za konec še en nečeden ozi­
ralni odvisnik s "ki": „SAK je imel nekaj lepih 'priložno­
sti, ki jih pa' ni znal 'realizirati'." Bolje: SAK je imel ne­
kaj lepih priložnosti, a jih ni zna! izra­
biti. In še k "žetvi" — prav tako za utrditev znanja: 
Da je na Obirskem 'požel gospod D. V. precejšen 
aplavz', nas seveda iz srca veseli, zanima nas samo, ka­
teri superkombajn - po nemško Bombenmahdrescher 
- je pri tem poslu uporabljal, da bi si ga še nas eden 
naročil. Pa srečno. Samo da smo zdravi.



Pravična roka
Pred mnogimi !eti, nekje daleč daieč je bita 

dežela pritlikavcev, imenovana Hopsasa.
Ljudje v tej deželi so bili srečni. Pridno so 

delali, radi so se imeli in njihovo največje bo­
gastvo je bil vladar Pravična roka.

In Pravična roka je bil zares pravičen vla­
dar. Hudo in dobro je delil s svojimi ljudmi. 
Z njimi se je veselil. Z njimi delil žalost. To 
kar so imeli ljudje, je imel vladar. To, kar je 
imel vladar, so imeli ljudje.

In ker je bila dežela Hopsasa majhna de­
žela, lahko bi ji rekli deželica, ker je merila 
komaj petsto korakov v dolžino in petsto ko­
rakov v širino, so ljudje v tej deželi jedli in 
pili pri eni sami mizi. Ko je bil čas obeda, zaj­
trka ali večerje, so odšli v skupno jedilnico, 
posedli za dolgo javorovo mizo in kuharji so 
morali natanko paziti, da vladar ni dobil več­
jega obroka hrane in ne večje merice pijače.

O, to je bila zares srečna dežela!

Naš zanimivi svet
H Voda je edina tekočina, ki ne poveča svo­

jega obsega samo pod vplivom vročine (ko se 
spremeni v paro), ampak tudi pod vplivom 
mraza (ko se strdi v led).

H Z vajo se naučijo nekateri brati tudi po 
500 besed na minuto.

H) Steklenih vlaken ne uporabljajo samo za 
izolacijsko sredstvo, ampak izdelujejo iz njih 
tudi razne tkanine. Izvleči je mogoče tako tan­
ka vlakna, da jih tisoč skupaj meri komaj mi­
limeter.

H) Pri lovu na tjulenje uporabljajo Eskimi 
velike bele ščite, za katerimi se lahko svoje­
mu plenu neopazno približajo, ker jih žival 
med bleščečim snegom in ledom ne opazi.

]] 2e pred tremi stoletji je fizik in mate­
matik Blaise Pascal trdil, da lahko človek po­
stoteri svojo moč, če spravi v gibanje bat, ki 
bo stiskal tekočino v drugem, stokrat večjem 
ailindru. Na tem načelu so zgrajene na pri­
mer dvigalne naprave za avtomobile in hi­
dravlične zavore.

H Ko je H. maja 1625 avstrijski general 
Adam Herberstorf premagal pri Frankenbur- 
gu vojsko upornih kmetov, je prisilil 16 nji­
hovih voditeljev, da so se razdelili v dve sku­
pini in kockali za življenje: zmagovalce je iz­
pustil, premagance pa je dal obesiti.

H Hokej na travi velja za enega naj starej­
ših športov. Igrali so ga v vseh časih in v ne­
štetih inačicah. V 15. stoletju je bil v Angliji 
tako močno razširjen, da so ga igrali celo po 
cestah.

H Ce ne bi bilo zraka, bi vsi predmeti pa­
dali enako hitro: ob istem času bi padla na 
tla pero in kos svinca, če bi ju hkrati spu­
stili iz iste višine.

H Turškega sultana Malik-šaha (1055-1092) 
so spravili s sveta z zastrupljenim zobotreb­
cem.

H Prvi poštni nabiralniki so se pojavili v 
Parizu leta 1667, ko je kralj Ludovik XIV. do­
volil izvedbo zamisli nekemu Pellisonu Fon- 
tanieru. Ta je dal v prodajo tudii posebne pošt­
ne karte in javno delal reklamo za novi si­
stem dopisovanja.

Domačini na Borneu gradijo za svoje mr­
liče posebne koče. Glede na socialni položaj 
in premoženje umrlega so razkošne ali pre­
proste. Preden prinesejo vanje truplo, jih zno­
traj opremijo z vsem ..potrebnim". Nihče ne 
sme potem nikoli več vstopiti vanj e.

H Riba ya- 
grai-yagrai, ki 
živi v morjih 
ob Malajskem 
polotoku, pri­
plava na povr­
šino, če sliši 
zvok flavte. To 
izrabljajo do­
mačini, ki pa 
teh rib ne love 
zaradi mesa (to 
ni užltvno), 
temveč zaradi 
močnega stru­
pa, pi ga prido­
bivajo iz žlez v 
glavi.

Srečna do tistega dne, ko je vanjo prikrevsai 
stari popotnik Luka, doma iz sosednje dežeie 
pritiikavcev, imenovane Trdih.

No, za starega popotnika Luko se tjudje iz 
dežeie Hopsasa sprva niso veiiko meniti. Po­
potnik Luka je bii tak kot tisoč drugih popot­
nikov. Staro zakrpano obieko je nosii. Doigo 
sivo brado je imei, a preko ramen mu je višeta 
bisaga, ki je bita za takratni čas nekaj vsak­
danjega. Pri starem popotniku Luki je vzbujat 
pozornost te majhen bet petehnček, ki je ne­
prestano čepet na njegovi rami. In čeprav je 
petelinček kikirikat, kot kikirikajo vsi pete- 
tinčki tega sveta, je bit vendar nekaj poseb­
nega. Praviti so, vsaj popotnik Luka je trdit, 
da njegov petehnček govori, kot govorijo 
tjudje. Govori pa te tedaj, če je sit.

Govori, če je sit!
Govorice so šte od ust do ust. Prebivatci de­

žele Hopsasa so drveti na kup in kot otrpli zi­
jati v neznano čudo. In tudi vtadarju Pravični 
roki se je čudna živatica na mah pritjubita. Za­
pičit je svoje tjubeznive oči v tujca in vprašat:

„Dragi popotnik, kotiko zahtevaš za svojega 
petetinčka?"

Popotnik Luka se je zresnit. Namrdnil je 
ustnici, zvito pogtedat vtadarja in odgovorit:

..Petehnček Krikec, tako mu je namreč ime, 
ni naprodaj. A ker si ga žetiš ti, ki si vtadar 
Pravična roka, ti ga podarim zastonj. Toda 
svarim te! Petehnček Krikec je nekaj poseb­
nega! Gtej, da te ne spravi v zadrego!"

Tako je petehnček Krikec ostat v dežeti 
Hopsasa. In tjudje so biti srečni. Srečen je bil 
vtadar Pravična roka.

Napraviti so pojedino s pečenim krompirjem 
in kuhanim grahom. Zraven so piti najbotjšo 
pijačo, ki je izvirata izpod bete skate in se je 
lesketata kot jutranja rosa. Peti so, vriskati, se 
veseliti in niso stutiti, kako kratkotrajna bo 
njihova sreča.

S petelinčkom Krikcem pa so že kar prvi 
dan, potem ko je popotnik Luka odšet, nastate 
vetike težave.

Vtadar Pravična roka je prišel k zajtrku. S 
petelinčkom Krikcem na rami je ponovno vsto­
pit v jeditnico, kjer so biti že zbrani njegovi 
tjudje. Priktonit se je na vse strani, stopit za 
mizo na svoje staro mesto in pozdravit:

„Dobro jutro in dober tek, tjudje moji! Bo­
dimo srečni, ker imamo svojo najbotjšo hrano: 
vsak dan krompir, vsak dan krompir, od ne- 
detje do nedetje!"

Petehnček Krikec je tiho čepet na vtadarjevi 
rami, te tedaj, ko so se tjudje prikloniti, ko 
so v zboru ponoviti besede, zahvaljujoč dobre­
ga vtadarja, je iznenada glasno zakikirikat. 
Skočit je na sredo mize in — o čudo vseh čud 
— spregovorit:

„Bedački! Bedački! Vetiki bedački! Zahva­
ljujete se za svojo nojbotjšo hrano — vsak dan

krompir, vsak dan krompir, od nedetje do ne­
detje — vladar Pravična roka pa se je ob 
prvi jutranji zarji najedel stadke pogače in 
piščančevih beder. Napit se je rujnega vinca."

Vtadar Pravična roka je od presenečenja iz- 
butjit oči. Zgrabit je petetinčka za vrat in z 
njim zdirjat iz vetike jedilnice. Ljudje pa so 
strmeti. Samo strmeti. Pozabili so na lakoto. 
Pozabili so na krompir, na svojo tjubo vsak­
danjo hrano in nič več niso biti srečni. Nič 
več veseti. Brez besed so zapustiti jeditnico in 
kot izgubtjeni odtavati na svoje domove.

Vtadar Pravična roka se je šele zvečer pri­
kazat na svojem oknu. Bito je videti, da je 
zmeden in vendar je kot vsetej zaklicat z vc- 
setim tjubeznivim gtasom:

„Lahko noč, tjudje moji! Pojdimo spat na 
svoja trda, zdrava težišča, da bomo jutri spet 
krepki in veseti odšli na deto!"

In spet se je za hrbtom vtadarja Pravične 
roke prikazat petehnček Krikec, ki je grdo za- 
vreščat, zakikirikal in zakhcat:

..Bedački! Bedački! Vetiki bedački! Vi težite 
na trdem težišču, a vtadar Pravična roka se 
vatja v mehkih pernicah!"

Nastednjega dne tjudje niso prišti na deto. V 
dežeti Hopsasa je zavladata vetika zmeda. Pe­
tehnček Krikec, ki ni prenesel taži, je izdat 
vladarjevo skrivnost. In vtadar je matega iz­
dajalca hudo kaznovat. Ko sta ostata sama, ga 
je stisnit za grto tako močno, da je ubogi Kri­
kec debelo izbutjit oči in od tistega dne ni več 
govorit.

Minito je nekaj dni in vtadar Pravična roka 
je spet skticat svoje tjudi. Vedet je, da bodo 
prišli in imet je prav. Ljudje so biti tačni. Pri- 
gnata jih je takota. Toda nič več se niso sme­
jati. Nič več niso hvaliti svojega gospodarja. 
Mrko so gtedati pred se in motčati.

V gtuho tišino je zadonet viadarjev gtas.
„Dobro jutro, tjudje moji . .
Zdrdrat je hvatnico, ki so jo vsi dobro po­

znati, a tokrat nihče ni ponovit vtadarjevih 
besed. Ljudje so še vedno sklanjati gtave in 
motčati. Pa sc je dvignit najstarejši med naj­
starejšimi in ta je v imenu vseh spregovorit:

„Vtadar, ti nisi Pravična roka! Krivična ro­
ka si! Petehnček KRIKEC te je izdat!"

..Petehnček Krikec?" se je zavzet vtadar. 
„Petehnček Krikec?"

„Tako je!" je pribit starec. ..Petehnček je 
spregovorit in . .."

Zdaj je jeditnico preplavil hrupen vtadarjev 
smeh:

„Hohohoho! Petehnček Krikec jc spregovo­
rit! Petehnček Krikec me je izdat! Ta je tepa! 
Kdo je še stišat, da bi petelinčki govoriti? Kdo 
je še stišat? Ljudje moji, ogtcjte si tega siro­
maka, ki trdi, da je petehnček Krikec govorit! 
Ogtejte si ga! Tu stoji pred vami in tako čudno

MAJ
travmi, vrt in guj, 
vse je zdej zapelo, 

je wesec nraj.

Zadnji so nrrazovi 
zapasti/! nas, 
zgini/i mrazovi, 
sončen zdaj je čas.

Slavček v rodnen? ^rajn 
poje spet iepo,
ŠTnarnica pa v gajn 
vonja presladko.

gteda! Moj ubogi siromak! Zmešato se mu jel 
Zmešato!"

In tjudje so kot otrph strmeti v petetinčka 
Krikca. Čakati so, da bi se ogtasit. A petehn­
ček Krikec je trdovratno motčat. Z vehkimi 
izbutjenimi očmi je strmet pred se in niti 
ktjunčka ni odprt. Vtadar Pravična roka pa 
se je še vedno smejat. Na ves gtas se je smejat.

..Petehnček Krikec, daj, spregovori! Spre­
govori, če moreš!"

Petehnček Krikec pa tudi zdaj ni spregovo­
rit. Motčat je. In niti kikirikati ni več znat.

Vtadar Pravična roka se je zmagostavno- 
nasmehnit. Ljudje so spet verjeti vanj in spet 
so dan za dnem sklanjati svoje gtave in ponav­
ljati:

„Srečni smo, tjubi naš vtadar Pravična roka,, 
ker imamo svojo najtjubšo hrano: vsak dan 
krompir, vsak dan krompir . . ."

Tako so ponavtjati do tistega dne, ko je vta­
dar Pravična roka od starosti onemoget. In te­
daj se je vse spremenito. Petehnček Krikec je 
spet spregovorit. Spremenit se je v strah in 
trepet tažnivcev in gotjufov. Vsako, še tako 
skrito saž in prevaro je izdat in jo obesit na 
vetiki zvon. Ljudje, ki so se bati matega izda- 
jatca, so spet vztjubili resnico. In tako je bito 
vseh tažnivcev in gotjufov konec. In tjudje iz 
dežele Hopsasa so biti od tistih dni zares sreč­
ni tjudje.

Afurtu GromOOOOOOOOO-C-O^O^OOOOOOOO^O^O^O^OO^OO^P^OOOOO^O^O^OOOO^^OOOOOO^OOOOOO^OC-^OOOOOOOOOOOOOOOOOO^

Leopold je bil lev, ki je stal 
na deščici s štirimi koleščki, in 
Nelka, punčka s kratkima kuštra­
vima čopkoma, ga je ponavadi 
na vrvici vlačila za seboj.

Nekega sončnega dne se je 
Nelka z levom igrala vrtiljak: z 
vrvico v roki se je vrtela v krogu 
in Leopold je z glavo navzdol 
švigal po zraku. Toda vrvica se 
je Nelki izmuznila iz rok in vi­
deti je utegnila samo še to, ka­
ko je lev padel na streho doma­
če garaže. Nelka ni planila v jok, 
ni stekla k mami. Tudi soseda, 
ki je na dvorišču cepil drva, ni 
poprosila, naj ji spravi igračo s 
strehe. Pustila je leva, kjer je bil, 
in pozabila nanj.

Takšna je bila njena navada: 
vsako igračo je pustila ležati, 
kjer ji je pač padla iz rok, in na­
slednji hip je nanjo tudi že po­
zabila. Tako je njena punčka 
zgubljeno obležala na kletnih 
stopnicah, tako je njena lopat­
ka za zmerom ostata v peskov­
niku, in velika modra žoga, ki je 
obvisela v vejah domače hruške, 
je nekega jutra padla na tovor­
njak, ki je priropotat mimo, in 
nihče je ni videl nikoli več.

Tokrat pa se je zgodilo nekaj, 
o čemer kasneje nihče ni znal

natanko povedati, kako je prav­
zaprav bilo. Na strehi garaže je 
vročina žgala kot v Afriki. Sonce 
je pripekalo in pripekalo in na­
enkrat je lev Leopold začutil, da 
se mu tace odlepljajo od de­

ščice: najprej leva prednja taca, 
nato desna, in ko se je posku­
sil premakniti, je v hipu že stal 
na vseh štirih in z enim samim 
skokom pristal na dvorišču.

Trikrat je obdirjal garažo, to­
da Nelke ni našel. Morda jo je 
mama poslala po mleko, je po­
mislil Leopold in se odpravi) 
proti mlekarni, kamor ga je Nel­
ka že večkrat vzeta s seboj.

Med potjo se ni nikjer ustavi), 
da ne bi utegnil kdo pomisliti, 
da ga je Nelka pozabila na cesti. 
Prav nič mu ni bilo do tega, da 
bi bi) spet zaprt na podstrešju, 
kot se mu je nekoč že pripetilo, 
ko so ga našli na pločniku. Na 
podstrešju so ga vrgli k zapra­
šeni zviti zastavi, ki ni bila več 
za nobeno rabo in Leopoldu je

bilo strašansko dolgčas, dokler 
se Nelka na srečo ni spet spom­
nila nanj. Toda tokrat Nelke ni 
bilo niti v mlekarni niti v pekarni 
niti v peskovniku in Leopold se 
je odpravil proti domu. Pred hiš­

nimi vrati se je postavil na pred­
nji taci in s konico repa pritisnil 
na zvonec.

Nelka se je začudila, ko je za­
gledala pred vrati Leopolda. Po­
tlej pa je rekla: „No, pa vstopi!" 
Saj kadar se igraš, ti je popol­
noma vseeno, ali je igrača v res­
nici sama pritekla za teboj do­
mov ali pa si vse skupaj samo 
domišljaš.

„Glej no, tvojemu levu pa 
manjka deščica," je rekla Nelki- 
na mama. „Samo ovira ga pri 
hoji," je odvrnila Nelka. Njen 
očka pa je dodal: „Ce zna tvoj 
lev hoditi, mu moraš dajati krep­
ko hrano. Hoja izlakotni." In to 
je Nelkin očka že moral vedeti, 
saj je bil pismonoša.

Doslej je Leopold iz Nelkine

roke jedel zmerom samo izmiš­
ljeno travo, ker je bila Nelka 
prepričana, da jedo levi travo. 
Zdaj pa je dobil zaresno večer­
jo, ker je bil lev Leopold samo 
igrača, so mu makaroni s šunko 
prav tako slastno teknili kot va- 
nilijev puding z malinovim so­
kom Po večerji je na kratkem 
sprehodu očka pripovedoval o 
levih v Afriki, in pred spanjem 
je Nelka Leoplodu, ki je ležal v 
zaboju za igrače in napenjal 
ušesa, pripovedovala o vsem, 
kar je bila slišala, natanko tako' 
kot si je zapomnita. „Levi, ki ni­
so igrače, ampak živi," je pripo­
vedovala, ..prebivajo v stepi. 
Med visokimi hribi in velikim 
morjem . Najbrž misliš, da žre- 
jo stepo, ker je stepa iz trave, 
pa se motiš. Tisti levi jedo dru­
ge živali. In tiste živali so včasih 
tudi strašno divje, ti povem, in 
mene bi bilo pošteno strah ... 
Včasih požrejo tudi kakšno ze­
bro. Ampak nihče jim ne kuha... 
In sčasoma postanejo zelo moč­
ni. S celim teličkom v gobcu 
lahko preskočijo živo mejo ..." 
In Nelka je že drsela v polsen, 
ko je še šepnila: „Tako sem ve­
sela, Leopold, da si samo igra­
ča!"

Lev Leopold
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Manjšinska charta...
z 2.

Otrokom večinskega naroda ne
sme biti zabranjeno učiti se je­
zika manjšine!
Osmi člen je vreden, da ga na­

vedemo dobesedno: ..Pripadnikom 
večinskega naroda ne sme biti za­
branjeno, da svojim otrokom že 
na ravni obveznega šolstva omo­
gočijo priučitev regionalnega jezi­
ka."

Na višjih šolah, tako splošno- 
kot poklicnoizobraževalnih, naj bi 
bil učni jezik manjšinski jezik, nji­
hovo število pa naj bi bilo soraz­
merno z velikostjo narodne skup­
nosti. Zagotovljena naj bi bila tudi 
ustrezna izobrazba učiteljev, pri 
čemer naj bi ..zastopniki asimila­
cijske ali diskriminacijske politike" 
bili izključeni kot učitelji tako pri 
izobraževanju učiteljev kot na šo­
lah.

Pri dovolj močnih manjšinah bi 
po Veiterjevem osnutku te manjši­
ne imele tudi pravico do lastnih 
visokih šol.

V posebnem členu je za učbe­
nike določeno, da ne smejo vse­
bovati stvari, ki bi nasprotovale 
ohranitvi manjšinskega jezika in 
pozitivni zgodovinski zavesti.

Za financiranje vseh manjšinskih 
čol mora poskrbeti država vključ­
no z gradnjo šol, z učbeniki in per­
sonalnimi stroški, razen sveda, če

manjšina to stori na lastne stroške 
sama od sebe.

V istem členu najdemo še drugo 
omembe vredno določilo: „Če ima 
kaka jezikovna skupnost matični 
narod v drugi državi, ji ne sme biti 
zabranjeno sprejemanje ustreznih 
podpornih sredstev s trani te dru­
ge države ... To velja smiselno 
tudi za podporna sredstva za dru­
ge namene kulturnega pospeševa­
nja (tisk, radio, dijaški domovi, bol­
nice, počitniške domove).

Posebni členi so posvečeni te- 
rirorialni avtonomiji in avtonomne­
mu personalnemu združenju. Pri 
zadnjem so vsebovani tudi številčni 
kriteriji za topografske napise, za 
katere naj bi veljalo „znatno šte­
vilo". Kot „znatno" opredeljuje Vei- 
ter 20 odstotkov, vendar za občine 
v mejah iz leta 1900, oziroma 6 od­
stotkov pri sodnih in upravnih okra­
jih.

Kritično kaže vsekakor zabele­
žiti Veiterjevo vztrajanje pri prizna- 
valnem načelu (Bekenntnisprinzip), 
saj se vsaj na Koroškem na vsa­
kem koraku sprevrača v priznaval- 
no prisilo (Bekenntniszwang). Hkra­
ti pa tako načelo reducira pripad­
nost k narodni skupnosti na raven 
pripadnosti politični stranki. Pri­
padnosti narodu pa nikakor ni mo­
goče enačiti s političnim prepri­
čanjem.

P-

iŠČEMO
maturanta ali absolventa druge srednje šole z organizacijskimi 
sposobnostmi.
Pogoj: znanje obeh deželnih jezikov (ustno in pismeno). 
Ponudbe na uredništvo Slovenskega vestnika.

HANM WE6
VONDER KHUM
fMGAGtMK GKMSCHtMfT GiGEN 
EtM PHOVINZtEEEE VHtS(HW0RUNG

Prepričaj 
sodeželana - 
ponudi mu 
to brošuro!

Dobite jih pri zaupnikih ZSO 
ati v pisarni ZSO, Gasometer- 
gasse 10, 9020 Celovec, telefon: 
(0 42 22) 32 S S0.

OPOZARJAMO VSE LJUBiTELJE SLOVENSKE KNJIGE, 

DA S) LAHKO

brezplačno izposojajo 
knjige in revije

V SLOVENSK! ŠTUDtJSK! KNJtŽNtC)

S PODROČJA TtSKA !N ZALOŽNtŠTVA

Fijavž F.: „GAL!CtJA" — ilegalna partijska ročna tiskarna in nje­
no obdobje — [6] str.

Kos J : TISKARNA PODMORNtCA )N DRUGE USKARNE KPS V 
LJUBLJAN) tN OKOLtC! V LETiH 1940-1943 - [32] str., 
ilustr. — (Spomeniki delavskega revolucionarnega gibanja in 
narodnoosvobodilnega boja na Slovenskem;zv. 14)

Krall J.: PARTtZANSKE USKARNE NA SLOVENSKEM
3 zv. (NOV in POS;40)

Ožbolt A.: UTRtNKt tZ PODZEMLJA - 463 str., ilustr 
Šubic !.: TtSKARNA URŠKA 14 - [16]str., barvne ilustr.

(Kurirčkova zgodovinska slikanica)
Zakonjšek R : tLEGALNt TtSK MED NOB NA ŽTAJERSKEM

45 str., ilustr.
Dolar J.. SLOVENSK! TtSK! NA KOROŠKEM (katalog razstave) 

16str.
Žnideršič M.: KNJtGA iN TRG - 287 str.
Žnideršič M.: KNJ!GA !N ZALOŽNiŠTVO - 244 str.
Pregl T.: SLOVENSKA KNJiŽNA !LUSTRAC!JA: ob razstavi slo­

venska knjižna ilustracija 1979/1980 — 299 str.

SŠK ima svoje prostore v Tarviser StraBe 16, te!. 51 15 34 
Knjižnica dobiva od !eta 1974-75 ves obvezni izvod SR Stovenije. 
Po!eg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko siovenico. 
Knjige so zeio raztične vsebine in so namenjene vsem starostnim 
stopnjam in pokiicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS ne­
katere zanimate.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

R A D ! O — T E L E V ! Z I J A T

AVSTRIJA I

Petek, 18. S.: 9.00 Poročita 
—9.05 Za predšotske otroke 
— 9.30 Ruščina — 10.00 šot- 

skaTV — 10.30 V prvih vrstah Apačev — 
11.50 Orientacija — 12.20 200 tet avstrijske 
tobačne proizvodnje — 13.05 Poročita —
17.00 Poročita — 17.05 Za predšotske otro­
be — 17.30 Don Kihot — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 
M' — 19.00 Avstrija danes — 19.30 Čas v 
stiki — 20.15 Primer za dva — 21.15 Mod­
la revija — 21.20 Prednost — 22.15 šport 
*— 23.00 Poročita.

SOBOTA, 19. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 An 
gieščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ra 
ščina — 10.35 Dih izobitja — 12.10 Nočni 
studio — 13.1$ Poročita — 15.00 „Sedmi 
otročič" — 16.20 Nočna čaptja — 16.45 Za 
deva z ostom — 16.55 Spoznavajmo ne 
varnosti — preprečujmo nesreče — 17.00 
Poročita — 17.05 športna abeceda — 17.30 
Skrivnostna gtobina — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Dober večer v soboto žeti Heinz Konrads 
*— 19.00 Avstrija in Južna Tirotska danes
— 19.30 čas v stiki — 20.00 šport — 20.15 
Stavimo, da . . . — 22.05 šport — 23.05 Ka- 
&or se bogu dopade — 0.05 Poročita.

NEDEUA, 20. 5.: 10.00 šport — 12.00 Ura 
tiska — 13.00 Knjiga — prijatetj otroka —
15.00 Atias Smith in Jones: zadnji odtog 
*— 16.10 Očetje ktamote — 16.25 Ena, dve 
<3ti tri — 17.15 Tao Tao — 17.40 Heimi — 
17.45 Ktub seniorjev — 18.30 Avstrijska 
ljudska giasba — 10.00 Stike iz Avstrije 
**- 19.30 Čas v stiki in šport — 20.15 Pred 
nevihto — 21.15 To se pa tepo začenja

22.00 Nočni studio — 23.05 čas za tiriko
— 23.10 Poročita.

PONEDEUEK. 21. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 Prosim k 
*nizi — 10.00 šotska TV — 10.30 Btazno 
črneti ietatec — 12.15 En dan na Coney 
'standu — 13.00 Poročita — 17.00 Poročita

VESTNIK
Izdajalo!] in ia!ožn!k: Zveza stovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Cetovee, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Cetovee, St.-Ruprechter- 
Stra0e19/tV, tet. (0 42 22) 54 0 42, 
tetek3 422086 sndka

Uprava: 9020 Cetovee, Gasometerg. 10, 
tet. (0 42 22) 32 5 50.

Tisk: zatožntška in tiskarska družba 
z o. j. Drava, Cetovee - Borovtje.

— 17.05 Za predšotske otroke — 17.30 Pas­
je zgodbe — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Hitreje, višje, močneje — 18.30 Mi
— 19.00 Avstrija danes — 19.30 čas v sti­
ki — 20.15 Ponedetjski šport — 21.08 ^No­
vi podnajemnik" — 21.15 Ceste San Fran­
cisca — 22.00 časovni čar — 22.50 Poro­
čita.

TOREK, 22. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Angteščina —
10.00 šotska TV — 10.30 Ztati časi — 11.20 
Ponedetjski šport — 12.15 Stike iz Avstri­
je — 12.40 šiting — 13.00 Poročita — 17.00 
Poročita — 17.05 Za predšotske otroke —
17.30 Oddaja z miško — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Peanuti — 18.30 Mi —
19.00 Avstrija danes — 19.30 čas v stiki — 
20.05 80 tet FtFA — Nogomet: Nemčija — 
ttatija — 22.00 Vetika prometna gneča — 
23.35 Poročita.

SREDA, 25. S.: 9.00 Poročita — 9.05 Od­
daja z miško — 9.30 Francoščina — 10.00 
šotska TV — 10.30 Sedmi otročič — 11.50 
Ftorijan, prijatetj iivati — 11.55 Očetje 
ktamote — 12.15 čebetar Frisch — 13.00 
Poročita — 17.00 Poročita — 17.05 čarob­
na cvetica — 17.30 čebetica Maja 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Pisarna, pi­
sarna— 18 30 Mi — 19.00 Avstrija in Juž­
na Tirotska danes — 19.30 čas v stiki —
20.15 šport — 22.00 Metternichova 12 — 
Fitmi fitmske akademije — 23.05 Poročita.

ČETRTEK, 24. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Deieta in tjud- 
je — 10.00 šotska TV — 10.30 šport — 12.15 
Ktub seniorjev — 13.00 Poročita — 17.00 
Poročita — 17.05 Za predšotske otroke —
17.30 Levo od pingvinov — 17.55 Otrokom
za tahko noč — 18.00 TV kuhinja — 18.30 
Mi — 19.00 Avstrija danes — 19.30 čas 
v stiki — 20.15 Avgust Sitni — 21.45 tno- 
zemski magazin — 22.30 Poročita.

AVSTRIJA 2

E PETEK, 1?. S.: 15.00 Politika 
v petek — 15.50 Dva krat
sedem — 16.15 En dan na 

Coney tstandu — 17.00 Dunajski stavnost- 
ni tedni 1984 — 17.45 Kdo me hoče? —
18.00 Tedenski pregted — 18.25 Nogomet
— 19.00 Traiter — 19.30 Beneški trgovec
— 22.05 Poročita — 22.15 Obisk iz ono­
stranstva — 23.50 Sto mojstrovin — 0.00 
Poročita.

NEDEUA, 20. S.: 9.00 Matineja — Gra­
dovi — 9.50 Sto mojstrovin — 10.00 100 
tet Metropotitan opere — 14.00 športni 
popotdan — 17.00 Zabava — 17.45 Vetika 
desetorica — 18.30 Okay — 19.30 Čas v 
stjki — 19.45 Primer za ijudskega odvet­
nika?— 20.15 Miiijonska kraja — 22.10 
Poročita — 22.15 šport — 22.35 Dinastija

— Denverski ktan — 23.20 Mata nočna 
gtasba — 0.05 Poročita.

PONEDEUEK, 21. S-: 17.30 Oiympics go
west — 18.00 Stike iz Avstrije — 18.30 
Heidi — 18.55 Robi, Robi Robin Hood —
19.30 čas v stiki — 20.15 Ztati časi — 
21.08 Novi podnajemnik — 21.15 čas v 
stiki — 21.45 šiting — 22.05 Stadka koza
— 23.50 Poročita.

TOREK, 22. 5.: 17.30 Orientacija — 18.00 
Siikeiz Avstrije — 18.30 Heidi — 18.55 
Tom and Jerry — Lovske scene iz Hotty- 
wooda — 19.30 čas v stiki — 20.15 Dattas
— 21.00 Oddaja z Lukasom Resetaritsem

21.15 čas v stiki — 21.45 „Mtadig)as-
beniki teta 1984" —0.15 Poročita.

SREDA, 25. 5.: 17.30 Dežeta in tjudje —
18.00 Stike iz Avstrije — 18.30 Ljubite to 
zemtjo — 19.15 Woody Woodpecker — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Nastanek nekega kon­
tinenta— 21.08 Novo v kinu— 21.15 čas 
v stiki — 21.45 Kutturni iurnat — 22.30

Fritz von Herzmanovsky-Or!ando — Atfred 
Kubin: izmenjava pisem — 23.25 „Nazaj v 
bodočnost" — 0.10 Poročita.

ČETRTEK, 24. S.: 17.30 šotska TV — 18.00 
Stike iz Avstrije — 18.30 Ljubite to zem­
tjo — 19.15 Woody VVoodpecker — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Kaj sem jaz? — 21.08 
„Stamnati vdovec" — 21.15 Čas v stiki — 
21.45 Ktub 2.

8HHH! LJUBLJANA

H PETEK, 19. S.: 8.50 TV v šoti 
— 17.20 Poročita — 17.25 Rock
portret — 17.55 Modro po- 

tetje — 18.25 Obzornik tjubtjanskega ob­
močja — 18.40 Kraš-ko podzemtje — 19.10 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Včeraj za jutri: — 20.40 Ne 
prezrite — 20.55 Kviz — 22.05 Dnevnik — 
22.20 Nekaj ztobnega — 23.30 Poročita.

SOBOTA, 19. S.: 8.00 Poročita — 8.05 Sto- 
venske tjudske pravtjice — 8.20 Pedenj- 
žep — 8.55 Jote Jote — 9.25 Diamanti na 
nebu — 10.15 Včeraj za jutri: Leto dni — 
10.50 Poročita — 17.50 Poročita — 17.55 Ri-

Šolska oddaja za učence od 4. do 8. 
šolske stopnje
(ponede)jek, 21. maja 1984)

V radijski šoti stovenske oddaje ceiovškega radia bo v pone- 
de!jek, 21. maja 1984, med 16.45 in 17.00 na sporedu oddaja z na- 
siovom „Trdi!ni in nikaini stavki ". Obiikovai jo je učiteij H. Germ, 
ki je sestavit tudi nasiednji povzetek oddaje.

Oddaja prinaša slovnično temo, 
ki jo obravnavamo s šolarji v raz­
redu. S črtico „Žrebiček" (k. Bren­
kova) se seznanimo z učno snov­
jo. Na razpolago imamo tudi Slo­
venski pravopis ter učbenik za 
glavno šolo ..Oblikujemo svoj je­
zik" (H. Germ, T. Ogris, M. Srienc) 
-J 11, str. 24-3.

Težišče učne enote predstavlja 
prikaz razlike med predmetom v 
četrtem in drugem sklonu (trdilni 
oz. nikalni stavek). Stavčni vzorci 
pojasnjujejo tematiko; izdatne vaje 
utrjujejo snov.

Akustični pripomočki so posnetki 
zvočne kulise (šolski odmor; na 
železniški postaji), glasbe oz. pes­
mi (Moj očka ima; Doli v kraju sa­
ma zase) in posnetek dvogovora 
iz črtice ..Žrebiček".

S pomočjo posnetka se „ prese­

limo" iz razreda na kolodvor, da 
bi preverili znanje še ob drugih 
okoliščinah.

Pogoste napake v zvezi z zani­
kanjem v pogovornem jeziku so 
ravno tako omenjene kakor tudi 
razlike med zanikanjem v nemških 
in slovenskih povedih.

Ob koncu ponovimo učno snov v 
potezah.

Z vsebino sestavkov poskušam 
prikazati tudi vzgojno komponento; 
pregovori in narodne pesmi naj 
bi snov popestrili.

Učenci pri sprejemnikih so pri 
obdelavi učne snovi soudeleženi — 
imajo možnost, da tvorijo v naka­
zanih premorih ustrezne stavke, ki 
jih potem lahko primerjajo s po­
vedmi iz oddaje.

Pri oddaji sodelujejo avtor in 
učenci GLš iz Pliberka.

biči iz Moorhovda, — 18.45 čudeži narave
— 19.20 Cik cak — 19.24 TV in radio no­
coj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev­
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Stekiena hiša
— 21.35 Zrcato tedna — 21.55 Bodite z 
nami — 22.45 Poročiia.

NEDEUA, 20. 5.: 8.50 Poročita — 8.55 Živ 
žav — 9.45 Modro potetje — 10.15 Metiko 
mesto — 11.40 625, oddaja za stik z gte- 
datci — 12.00 Kmetijska oddaja — 13.00 
Poročita — 15.25 Po domače: Kvintet bra­
tov Zupan — 15.45 Poročita — 15.50 Spi- 
ratne stopnice — 17.10 športna poročita
— 17.25 Vaterpoto: Partizan — Jug — 18.25 
Visok pritisk — 19.20 Cik cak — 19.24 TV 
in radio nocoj — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Strici so mi povedati —
21.15 Rodovi — 21.45 športni pregted —
22.15 Poročita.

PONEDEUEK, 21. 5.: 8.50 TV v šoti — 17.20 
Poročita — 17.25 Zgodbe iz nepričave — 
17.55 Posvetovanje s Camridgeom — 18.25 
Podravski obzornik — 18.40 Pet minut za 
rekreacijo — 18.45 Zdravo, mtadi — 19.15 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre­
me — 20.00 Primer Barbare Parsons — 20.55 
Dokumentarec meseca — 21.30 Jazz na 
ekranu — 22.00 Dnevnik.

TOREK, 22. 5.: 8.50 TV v šoti — 16.30 šoi- 
ska TV — 17.30 Poročita — 17.35 Zgodbe 
o potuhcu — 17.50 Gtasbeni amaterji — 
18.25 Obatno-Kraški Obzornik — 18.40 Pu- 
stotovščina — 19.10 Risanka — 19.30 Dnev­
nik — 20.00 šest čevtjev zemtje — 21.05 
Mednarodna obzorja — 22.05 Dnevnik.

SREDA, 2$. 5.: 8.50 TV v šoti — 18.00 Po­
ročita — 18.05 Ciciban, dober dan — 18.25 
Notranjski obzornik — 18.40 Osvajanje
morja — 19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik —
20.00 Fitm tedna: Kako zetena je bita mo­
ja dotina -- 21.50 Majhne skrivnosti veii- 
kih kuharskih mojstrov — 21.55 Dnevnik.

ČETRTEK, 24. 5.: 8.50 TV v šoti — 16.55 
šotska TV — 17.55 Poročita — 18.00 tgraj- 
mo se gtedatišče — 18.25 Koroški obzor­
nik — 18.40 Na sedmi stezi — 19.10 Risan­
ka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Tednik — 
21.05 Kennnedy — 22.00 Dnevnik.

ORF - KOROŠK! RADiO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 18. 5.: 14.10 Obzornik — Zabavna 

SOBOTA, 19. 5.: 9.05 Voščita.
NEDEUA, 20. S.: 7.05 Duhovni nagovor —

Voščita.
PONEDEUEK, 21. 5.: 14.10 Obzornik — iz 

tjudstva za tjudstvo: — Hetena Kuhar iz 
Žetezne Kapte pripoveduje — 16.45 šoi- 
ska: Ravn. Hermannn Germ: Trditni in ni- 
katni stavek.

TOREK, 22. 5.: 9.30 Dežeta ob Dravi — 
14.10 Obzornik — Otroci postušajte.

SREDA, 23. 5.: 14.10 Obzornik — Gtasba: 
Veseto popotdne.

ČETRTEK, 24. 5.: 14.10 Obzornik — Gtas­
beni mojstri.
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Problematična enojezičnost
A!i so dvojezični otroci boij inteiigentni? Če se soočimo z ugo­

tovitvami z mednardnega srečanja jezikosiovcev, psihologov, peda­
gogov in sociotgov v Hamburgu iahko pridemo do tega skiepa. dvo­
jezičnost je veiika prednost za otroka, pozitivno učinkuje na inteiekt 
in omogoča boij niansirano zapopadanje dejanskosti kot enojezič­
nost. Dvojezičnost pospešuje anaiitske sposobnosti otroka in oiajša 
priučitev drugih jezikov." Tako piše v poročiiu o znanstvenem sre­
čanju v znanstveni reviji Spektrum der Wissenschaft (aprii 1984).

Na hamburški univerzi imajo po­
sebno raziskovalno mesto za jezi­
kovne kontakte in mnogojezičnost, 
ki se znanstveno ukvarja s to pro­
blematiko in prtireja mednarodne in 
interdisciplinarne razprave o jezi­
kovnih problemih.

Na zadnjem takem zasedanju de­
cembra lani je bila generalna tema 
večjezičnost. Vprašanja, ki so si jih 
tam postavljali raziskovalci, bi lah­
ko nastala tudi pri nas na Koroškem.

„Zakaj v naših šolah začnejo tako 
pozno s poukom tujih jezikov? V 
drugih predelih sveta, npr. v Indiji 
in Afriki, znajo že mnogi predšolski 
otroci iz vseh slojev prebivalstva več 
jezikov. V Zvezni republiki Nemčiji

„V !ndiji in Afriki 
znajo že predšotski otroci 

po več jezikov"
pa še vedno zapiramo oči pred dej­
stvom, da spontana vnema za učenje 
pri predšolskem otroku zna storiti 
presenetljivo veliko. Zakaj hočejo 
manjšinske otroke mnogokje še ved­
no naučiti deželni jezik na račun 
njihove materinščine? Zakaj eno­
stavno zanemarjajo identiteto, za­
vetje, čustvene vezi in druge dejav­
nike, ki jih ni mogoče kvantificirati? 
Odgovori se stekajo v sklep, da bo 
končno potrebno, da opravimo s 
predsodki, ki so jih ustvarili rezer­
viranost in skepsa proti zgodnji 
mnogojezičnosti", ugotavlja v ome­
njeni reviji priznani jezikoslovec 
prof. dr. Els Oksaar.

Najprej piše, dia so od dvajsetih 
in tridesetih let našega stoletja na­
prej vedno bili psihologi in peda­
gogi, ki so prikazovali zgodnjo mno­
gojezičnost pavšalno kot škodljivo 
za razvoj otroka. Čeprav je hkrati

cela vrsta psihologov opozarjala na 
pozitivne posledice mnogojezičnosti, 
se ta nazor, ki sta ga razširjala re­
cimo rasna teoretika Epstein in Blo- 
cher, tudi danes še trdovratno dr­
ži. Vendar pa novejše raziskave po­
trjujejo spoznanja starorimskega re­
torika Kvintilijana, ki je že pred 
dvatisoč leti uvidel, da je koristno 
za inteiektuaini razvoj otroka, če se 
kar najboij zgodaj začne učiti dru­
gega jezika.

V Hamburgu samem so izvedli 
raziskavo, kjer niso pritegnili samo 
dvojezičnih otrok, temveč tudi tro- 
in štirijezične. Pokazalo se je, da 
otroci, ki doraščajo dvojezično, že 
s štirimi do petimi leti znajo tekoče

„Otroci, ki doraščajo dvoje­
zično, znajo tudi že s štirimi 
do petimi ieti brati in pisati 

v obeh jezikih"
brati in pisati v obeh jezikih. Pogo­
sto si to sposobnost pridobijo kar 
sami, če zbudimo njihovo zanima­
nje za pisavo in če jih odrasli in 
starejši otroci spodbujajo. Otroci to­
rej že v predšolski starosti takore- 
koč „igraje" postanejo mnogojezični, 
seveda, če se držimo načela, znane­
ga že od začetka stoletja: en jezik, 
ena oseba. To velja predvsem za 
mešane zakone, če pa oba starša go­
vorita isti jezik, je načelo mogoče 
modificirati: en jezik, eno okolje.

Nekaj pa je na Koroškem še po­
sebno pomembno: če se otrok ne 
more razvijati v svoji materinščini, 
če je recimo z vstopom v šolo nje­
gov odnos do nje prekinjen, lahko 
nastanejo močne jezikovne in čust­
vene bariere. Ce otroci v družini ne 
morejo uporabljati jezika, ki je tam 
običajen, se lahko zavre tako pozi­

tiven razvoj njihovega odnosa do 
staršev kot tudi razvoj lastne iden­
titete in osebnosti.

Pri obravnavi problematike mno­
gojezičnosti pa seveda ne gre spre­
gledati mnogokulturnosti in social­
nopsiholoških vprašanj, so ugotovili 
v Hamburgu. Kar preveč enostav­
no pripisujejo probleme in težave 
pri otrocih, ki doraščajo z več kot 
enim jezikom, prav temu dejstvu. 
Drugih dejavnikov tu sploh ne upo­
števajo. In ti brez dvoma obstajajo, 
kajti tudi enojezični otroci imajo 
svoje probleme.

Kot pomemben rezultat razprav o 
teh vprašanjih poudarja prof. Ok­
saar naslednje dognanje: „Pravi pro­
blem v današnjem na vse strani se 
odpirajočem svetu ni zgodnja mno-

„Po)ovica svetovnega prebi­
valstva zna najmanj 

dva jezika"
gojezičnost, temveč vzgoja k enoje- 
zičnosti. Ne samo znanost, temveč 
tudi pedagoško načrtovanje se pri 
nas še vedno orientirajo po domne­
vi, da je enojezičnost normalno sta­
nje. To pa ni upravičeno. Daleč več 
kot polovica svetovnega prebivalstva 
jo mnogojezična, torej obvlada naj­
manj dva jezika. Pa tudi pripadniki 
ene jezikovne skupnosti nikoli niso 
čisto enojezični, saj uporabljajo po­
leg občega jezika še sooiolekte in 
dialekte ali oboje. Potrebna je te­
meljita preusmeritev mišljenja — 
s človekom kot individuom in čla­
nom družbe v središču."

In še dodaten argument izrinje- 
valcem drugega jezika pod nos: mar­
sikatero menda necivilizirano afriško 
pieme je boij kulturno in manj bor- 
nirano kot posamezna civilizirana 
koroška piemena. „Mi danes nismo 
tako izobraženi kot mnogi pripadni­
ki afriških plemen, ki obvladajo šti­
ri do pet jezikov, da se sporazume­
jo s sosednimi plemeni," je šele pred 
nedavnim rekel prejemnik Herder- 
jeve nagrade Gyorgy Konrad na Du­
naju. In dodal: „Biiti Srednjeevro- 
pejec pomeni, da imaš mnogovrst­
nost za vrednoto."

- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -
SAK - PSV-ASK 1:3 (0:1)
Pri SAKu so se menda že sprijaz­

niti z dejstvom, da z obstankom v 
Koroški ligi ne bo nič. Nedeijski po­
raz proti PSV-ASK na domačem igri­
šču je to usodo takorekoč zapečatil.

Slovenski atletiki so nastopih z 
enim samim legionarjem, z vratarjem 
Mrkunom. Posebej je še manjkal Mi­
ha Kreutz, ki se je v Šmohorju hudo 
poškodoval, pa tudi Sadjaka, ki mo­
ra zaradi rdečega kartona v Smo- 
horju pavzirati dve igri, je moštvo 
pogrešalo. Vse kaže. da SAKovi no­
gometaši kondicionalno niso kos svo­
jim nasprotnikom, temu na se pridru­
žuje še osnovna pomanklgvost: na­
padalci ne znaio streljati golov. Mor­
da najbolj značilno za to je dejstvo, 
da je prav Franci Rozman, ki je pri- 
šel v igro šele v 56. minuti namesto 
Gregoriča, dvakrat zadel vratnico. 
Značilno pa ie tudi to, da je SAK 
svoj edini gol v nedeljo dosege) iz 
enajstmetrovke. Pa ne samo napad, 
tudi obramba je zelo pogosto ..pla­
vala", kar se ie še posebej opažalo ob 
hitrih prodorih nasprotnega napadal­
ca Hanserja, ki je končno zadel tudi 
dva gola. Tako tudi hitremu prvemu 
golu ne gre pripisati prevelikega de- 
moralizirajočega učinka.

Sele - Klopinisko jezero 4:0 (1:0)
Če bodo Selani tako nadaljevali, 

se bodo jesni v spodnji ligi srečali s 
Šmihelom, in zna se zgoditi, da se 
jima pridruži Še SAK. Po nedeljski 
zmagi proti Klopinjskemu jezeru so 
visoki javoru za prvo mesto v svo­
jem razredu. 2e zdaj — z dvema 
igrama manj! zasedajo prvo mesto, 
do konca sezone pa se gotovo lah­
ko še izboljšajo. Gole v nedeljo sta 
dala Travnik in Goleč (vsak po dva).

Šmihel - šentpave! 1:0 (1:0)
Proti zadnjeuvrščenim Šentpavel- 

čanom so imeli šmihelski nogometa­

ši še kar precej sreče, da so lahko od­
nesli dve točki. Zanji se imajo zahva­
liti predvsem vratarju Vrhnjaku, ki 
je v 10. minuti ubranil enajstmetrov­
ko. Krištofu se je v 34. minuti po­
srečil odločilni gol, po pavzi pa so 
šmihelčani sicer obvladali igrišče, 
vendar je edini izkupiček bil strel na 
vratnico.

Manasert padel
jugoslovanski alpinisti so v Hima­

laji pred kratkim osvojili že četrti 
osemtisočak — 8163 m visoki Ma- 
naslu. Po kateri smeri so se povzpe­
li na ta vrh, trenutno še ni znano, 
najbrž so naredili tretjo ponovitev ti­
rolske smeri. Tako je premagana tudi 
ta gora, ki je lansko leto 24. aprila 
zahtevala dve življenji — slovenske­
ga alpinista Nejca Zaplotnika in hr­
vaškega alpinista Anteja Bučana.

Točnih podrobnosti o uspelem 
podvigu še ni, pač pa je znano — 
tako agenciji AP in Reuter iz Ne­
pala — da sta vrh desegla hrvaški 
alpinist Stipe Božič in Slovenec Vik­
tor Grošelj.

Lansko leto je ta vrh preko nove 
smeri naskakovala hrvaška alpinis­
tična odprava, v kateri je bil tudi 
najvidnejši slovenski alpinist Nejc 
Zaplotnik, ki je imel za seboj že tri 
osemtisočake. Biti so že blizu cilja, 
ko je doletela odpravo tragična ne­
sreča v obliki plazu, ki je zahtevata 
obe zgoraj omenjeni smrtni žrtvi. To 
je bil tudi najhujši udarec, ki so ga 
utrpeli Jugoslovani v himalajskem 
pogorju.

Lesce — Zmaga jugoslovanskih
jadralcev
Na 3. evropskem prvenstvu v jad­

ralnem letenju za klubski razred v 
Lescah v Sloveniji so jugoslovanski 
jadralci dosegli odlične uspehe. Pr­
vak je postal Ivan Šimenc, 2. mesto 
je zasedel češkoslovaški reprezentant

Jiri Stepanek, 3. pa je bil spet Ju­
goslovan Janez Stariha. Tudi na 6. 
in 8. mesto so zasedli Jugoslovani 
in s tem pokazali da so jugoslovan­
ski jadralci spet v stari formi kot 
pred 25 leti, ko so zadnjikrat slavili 
zmago na svetovnem prvenstvu.

Posebno se je izkazalo jadralno le­
talo DG 300, proizvod tovarne Elan. 
Dosežek graditeljev letala obeta be­
gunjskemu kolektivu nove možnosti 
prodora na svetovni trg.

Nogomet Tovarna celuloze Obir —
Fa Schicher 8:1 (3:1)

V ponedeljek je nogometna ekipa 
tovarne celuloze OBIR odigrala prvo 
izločilno tekmo proti moštvu firme 
Schicher na nogometnem igrišču v 
Železni Kapli.

Moštvo tovarne Obir zaradi po­
škodb nekaterih igralcev ni moglo 
nastopiti v najmočnejši postavi. Pri 
firmi Schicher pa je igral tudi no­
gometaš, ki igra pri nogometnem klu­
bu WAC Wo)fsbcrg v II. diviziji. 
Toda igralci Obirja so vseeno igrali 
samozavestno hitro in konsekventno. 
Ni trajalo dolgo in zagnanost sc je 
obrestovala s prvim golom za Obir. 
Po napaki obrambe je nasprotnik 
izenačil. Toda malo nato je ekipi 
Obirja uspelo povišati rezultat na 
3:1. Tako se je glasil tudi rezultat v 
prvem polčasu.

V drugi polovici je Obir še naprej 
igra) hitro in suvereno s ciljem, da da 
še nekaj golov. Končni rezultat igre 
se je glasil 8:1 za Obir. Gole so dali: 
Schwarz, Kuchar, Orasch, Krische, 
Rozman (4).

Postava: Vejnik, Kuchar, N. Osoj­
nik, Rozman A., Lach, Krische, Ku­
char W., Orasch, Haberc, Schwarz, 
Rozman F.

Naslednjo odločilno tekmo igra 
Obir proti podjetju Knecht Filter- 
werk v ponedeljek 21. maja ob 18. 
uri na nogometnem igrišču v Šmihelu.

Slovensko prosvetno društvo ..Edinost" v Pliberku in Zvezna 
gimnazija za Slovence v Celovcu

vabita na

prijateljsko srečanje
v sob. 19. maja 1984 v šotoru na sejemskem travniku v Pliberku. 

Spored:
16.00 športno-zabavna tekmovanja, namizni tenis, šah
18.00 prosta zabava ob glasbi
20.00 kulturni program, nato ples

Sodelujejo:
MoPZ ..Edinost" v Pliberku, Mešani zbor Zvezne gimnazije za 
Slovence v Celovcu, MePZ ..Podjuna" - Pliberk, MoPZ ..Kralj 
Matjaž" - Libuče, ..Suški oktet" - Suha, Mladinska godba na pi­
hala Glasbene šole Titovo Velenje, mladina narodnostnih skup­
nosti iz Slovenije, Italije in Madžarske, ansambel Energija, an­
sambel Šok, instrumentalne skupine Glasbene šole na Koroškem 
in drugi.
Za ples bo igral ansambel Kora.
Za hrano in pijačo je poskrbljeno.

Vsi prisrčno vabljeni!

Zadovoljiv zaključek 
graškega sejma

Vigredni graški sejem 1984, 
osemindevetdeseti po vrsti, ki se 
je odvijal v času od 28. aprila do 
6. maja, je beležil lep uspeh in to 
ne samo zaradi tega, ker ga je 
obiskalo lepo število ljudi (369.542), 
marveč tudi zaradi tega, ker je bil 
potek prodaje potrošniških dobrin 
zlasti s prehranbenega področja in

Lutkarji v Bilčovsu
V nedeljo, dne 6. maja je v Bil­

čovsu pri Miklavžu gostovala lut­
kovna skupina iz Šmihela z igro 
„Račic a". Skupino je pozdravil s 
pesmijo otroški zbor domačega dru­
štva.

Bilčovski otroci so igri od začetka 
sledili z zanimanjem. Čeprav so bili 
najprej nekoliko plahi, so se hitro 
vživeli in raoici, ki jo je ukradla 
lisica, pomagali. S tem, da so otroci 
posnemali lovce, so lisico prestra­
šili, da je pozabila na račico. Mlada 
publika je po srečnem koncu zado­
voljna zapustila dvorano.

Škoda le, da je bilo petje lutkar­
jev pretiho in ne dosti razločno. 
Kljub temu gre skupini priznanje 
za njeno požrtvovalno delo in trud.

V imenu društva se je šmihelski 
lutkovni skupini zahvalil predsednik 
„Bilke" Rupli Reichmann.

Radiše
Tudi na Radišah je pripravilo tu­

kajšnje prosvetno društvo otroško 
materinsko proslavo, katero so obli­
kovali otroci v čast materam. Uči­
teljica Neži Povše in Nadika Lam- 
pichler sta pripravili program, ki je 
obsegal otroško igro „Sirota Jerica" 
in pevsko-glasbene točke. Ob tem se 
je tudi pokazalo, da bi bilo potreb­
no tudi na Radiše dobiti postojanko 
Glasbene šole. ker bi se potem tovrst­
ne prireditve lahko oblikovale še bolj 
pestro. Mentoricama otroške skupine 
gre zahvala, da sta to prireditev do­
bro izvedli, matere so se gotovo raz­
veselile ob mladih in veselih obrazih 
vseh nastopajočih.

PLIBERK:

Nov Blažej center
Trgovina Blažej v Pliberku je 

povečala svoje prodajne prostore. 
Od slej nosi naslov Blažej center, 
ki bo konzumentom nudil vse za 
dom, prosti čas in družino. V trgo­
vini oz. Blažej centru bo namešče­
na tudi prodajalna Konzuma, ki bo 
kupce oskrbovala z živili.

Blažej center vabi na svojo otvo­
ritev v četrtek, 24. maja 1984 ob 
9. uri. Na dan otvoritve bodo obis­
kovalcem nudili brezplačno pivo in 
klobase. Poskrbljeno pa bo tudi 
za zabavo in srečolov s kockami, 
pri čemer so odločilne številke 1, 
3 in 6, v soboto pa bo izžrebanje 
velikega srečotova. Blažej center 
pričakuje in se veseli vašega obis­
ka.

s področja, ki spada v kategorijo 
— prosti čas, dober. Manj dobro 
je bilo povpraševanje po pohištvu, 
to pa zaradi tega, ker je bila na 
sejmu v ospredju bolj informacija 
kot prodaja, slednja pa pride po 
navadi do izraza vedno po konča­
nem sejmu. Povpraševanje po in­
vesticijskih dobrinah ni bilo veliko, 
to pa predvsem zaradi tega, ker 
ljudje trenutno niso razpoloženi, da 
bi kaj več investirali.

Zaključno še sporočamo in imej­
mo v spominu ta termin, da bo je­
senski graški sejem odprl svoja 
vrata 29. septembra in bo trajal do 
7. oktobra.

Kje gori na Koroškem?
Koroška deželna komisija za obram­

bo proti požarom je na svojem zase­
danju pred kratkim ugotovila, da je 
bila lanska statistika o škodah (1983), 
ki so jih povzročili požari, vse prej 
kot razveseljiva, saj je znašala kar 
217,9 milijona šilingov.

Lanskoletna bilanca je pokazala, da 
se je škoda povzročena po požarih 
v primerjavi z letom 1982, ne le zvi­
šala v višini škode, marveč tudi v šte­
vilu primerov. Tudi če ne upoštevamo 
manjših primerov škode pod 1500 ši­
lingov (zaradi strele . . .), ostane še 
vedno skupna škoda povzročena po 
požarih v višini 197,1 mil. šil., ki rezul- 
tira iz skupno 980 požarov. V odstot­
kih izraženo se je denarna škoda po 
požarih v primerjavi z letom 1982 zvi­
šala za 9,8 odstotka, zvišalo pa se je 
tudi število požarov in sicer za 5,9 od­
stotka. Gotovo vas bo zanimalo, kako 
močno so bile prizadete razne gospo­
darske veje? — evo številke:

— Kmetijstvo — 217 primerov, škode
87.215.00 šil.

— industrija — 55 primerov, škode
53.276.000 šil.

— Obrt — 126 primerov, škode
15.150.000 šil.

— Civilno prebivalstvo — 544 pri­
merov, škode 33,348.000 šil.

— Požari v gozdu, na travnikih in 
na prostem — 38 primerov, 8,115.000 
šil.

Skupno je torej bilo zabeleženih 
970 primerov s 197,104.000 šilingi 
škode. V primerjavi z letom 1982, se 
je škoda na sektorju kmetijstva in 
obrti zmanjšala, povečala pa se je 
na sektorju industrije; v šparti civit in 
razno pa je zabeležen lahek porast 
višine škode.

Glede višine povzročene škode po 
političnih okrajih se v zadnjih letih 
ni veliko spremenilo. Okraj Spittal še 
vedno prednjači z 39,8 milijona ško­
de, sledijo mu Beljak-dežela (35,3 mi­
lijona) in Šentvid ob G. (29,9 milijona)-

Tihotapili kavo
Prejšnji teden so jugoslovanski 

obmejni organi prišli na sled šti­
rim koroškim tihotapcem, ki so 
menda na debelo tihotapili kavo 
v Jugoslavijo. Tu gre za vozače 
tovornjakov tovarne celuloze Obir 
na Rebrci, ki so se menda že več 
let bavili s tem prepovedanim pos­
lom. Vodstvo tovarne Obir je vo­
zače tovornjakov odpustilo.


